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1. Терминдер мен анықтамалар 

 

1. Бакалавриат - білім беру бағдарламалары тиісті мамандық бойынша "бакалавр" 

дәрежесін бере отырып, кадрлар даярлауға бағытталған жоғары білім беру сатысы; 

2. МЖМББС – Мемлекеттік жалпыға міндетті білім беру стандарты; 

3. Білім беру бағдарламасы – оқытудың мақсаттарын, нәтижелері мен мазмұнын, 

білім беру процесін ұйымдастыруды, оларды іске асыру тәсілдері мен әдістерін, оқыту 

нәтижелерін бағалау өлшемдерін қамтитын білім берудің негізгі сипаттамаларының 

бірыңғай кешені; 

4. Білімалушылардың оқу жетістіктері – білімалу процесінде алған және жеке 

тұлғаның қол жеткізілген даму деңгейін көрсететін білімалушылардың білімі, 

іскерліктері, дағдылары мен құзыреттері. 

 

2. Нормативтік құжаттар 

6В04101 – «Есеп және аудит», 6В04102 – «Экономика және басқару», 6В04103 – «Бизнес 

және қаржы», 6В04104 – «Менеджмент. Маркетинг. Сату» білім беру бағдарламалары 

бойынша қабылдау емтихандары келесі нормативтік-құқықтық актілер негізінде 

әзірленген: 

1. Жоғары және жоғары білімнен кейінгі білім бағдарламаларын жүзеге асыратын 

ұйымдарға қабылдаудың үлгілік қағидалары; 

2. ҚР Ғылым және жоғары білім министрлігінің 2023 жылғы 16 тамыздағы № 406 

бұйрығы ««Мирас» университетін эксперименттік алаң ретінде айқындау» туралы; 

3. 2007 жылғы 27 шілдедегі № 319-III (өзгерістер мен толықтырулармен) Қазақстан 

Республикасының «Білім туралы» Заңы; 

4. «Мирас» университетінің академиялық саясаты. 

3. Жалпы ережелер 

1. Аталған бағдарламаларға ақылы негізде орта, техникалық және кәсіптік немесе 

орта білімнен кейінгі білімі бар тұлғалар қабылданады. Диалогтық жоғары білімге 

қысқартылған мерзіммен оқитындардан басқа. 

2. Ұлттық бірыңғай тестілеуден өткен талапкерлер төмендегідей балл жинауы тиіс: 

o жалпы кемінде 50 балл; 

o «Қазақстан тарихы» пәнінен кемінде 5 балл; 

o екі профильдік пәннен әрқайсысы кемінде 5 балл; 

o «Оқу сауаттылығы» және «Математикалық сауаттылық» пәндерінен 

әрқайсысы кемінде 3 балл. 

3. ҚР ҒЖБМ 2023 жылғы 16 тамыздағы № 406 бұйрығына сәйкес «Мирас» 

университетінде эксперименттік оқуға түсушілер ҰБТ тапсырмайды, қабылдау 

емтиханына қатысады. 

 

4. Қабылдау емтихандарын өткізу тәртібі 

1.        Емтихан университет сайтына жарияланған жеке мақұлданған Бағдарлама 

негізінде өткізіледі. 
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2.         Қабылдау емтихандары пәндердің жұмыс оқу бағдарламаларына 

сәйкестендіріліп дайындалады. 

3.          Барлық төрт бағдарлама бойынша емтихан компьютерлік тестілеу 

форматында өткізіледі. 

4.          Емтихандар ректордың немесе уәкілетті тұлғаның бұйрығымен тағайындалған 

техникалық хатшылар арқылы ұйымдастырылады. 

5.           Техникалық хатшылар ретінде университет қызметкерлері, оқытушылар, 

БАҚ өкілдері, студенттер және салалық білімдері бар тұлғалар тағайындалуы 

мүмкін. 

6.           Қатысу үшін талапкерден мына құжаттар талап етіледі: түпнұсқа білім 

туралы құжат, (бар болса) академиялық кредиттер растайтын құжат, емтиханнан 

босатылу құжаты. 

7.           Өтініштер университеттің білім беру порталы арқылы күнтізбелік жылы 

бойы қабылданып, емтихан күні мен уақыты хабарланады. 

8.            Тестілеуге кіріс оқу порталындағы жеке сәйкестендіру жүйесі арқылы жүзеге 

асады. 

9.            Университет ақпараттық және бейнеконференцтық технологияларды 

пайдалана отырып, қашықтан тапсыру мүмкіндігін ұсынады. Сенімділік пен 

адалдықты қамтамасыз ету мақсатында емтихан аудио және бейнежазбаға 

жазылады. 

10.            Жазбалар бір ай бойы сақталады және оларды жою төрағаның, жауапты 

хатшының және кемінде үш комиссия мүшесінің қатысуымен акт арқылы жүзеге 

асырылады.            
11.            Нәтижелер электронды ведомость арқылы рәсімделіп жарияланады, 

хаттамалар цифрлық қолтаңба арқылы бекітіледі. 

12.            Емтихан нәтижелері сол күні жарияланып, талапкерге жүйе арқылы 

дайындалған электрондық сертификат беріледі. 

13.            Апелляциялық комиссия ректор бұйрығымен құрылып, құрамында тақ 

саны мүшелер және төраға болады. 

14.            Апелляция туралы өтініш емтихан нәтижесі шыққаннан кейінгі 1-күннің 

13:00-ге дейін дербес тапсырылуы қажет. 

15.           Өтініш берген кезде талапкерден жеке куәлік сұралады. 

16.           Апелляция жеке қаралады; егер талапкер қатыспаса, өтініш қаралмайды. 

17.           Комиссия тек өтініште көрсетілген мәселелерді қарайды. 

18.           Апелляциялық комиссия отырысы құрамының кемінде 2/3 қатысқанда 

заңды саналады. Шешімдер көпшілік дауыспен қабылданады, тең болса — 

төрағаның дауысы шешуші. Нәтиже хаттама бойынша бекітіліп, қол қойылады. 

 

5. 6В04101 – «Есеп және аудит», 6В04102 – «Экономика және басқару», 6В04103 – 

«Бизнес және қаржы», 6В04104 – «Менеджмент. Маркетинг. Сауда-саттық» білім 

беру бағдарламаларының негізгі құзыреттері 

 

Кәсіби құзыреттер (КҚ): 

ҚҚ-1 

- Командада жұмысты жүзеге асыру, ұжыммен өзара іс-қимыл жасау, өндірістік 

міндеттерді бірлесіп шешу, іскерлік қарым-қатынас дағдыларын меңгеру қабілеті. 

ҚҚ-2 

- Өзінің болашақ кәсібінің әлеуметтік маңыздылығын түсіну қабілеті жеке дамуға, 

кәсіби қызметті жүзеге асыруға ынталандырады. 

ҚҚ-3 
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-Экономикалық-математикалық модельдеу, жоспарлау, болжау әдістерін қолдану 

және микро - және марко деңгейлеріндегі, процестердегі, құбылыстардағы, 

жағдайлардағы қызмет статистикасының көрсеткіштерін оңтайландыру. 

ҚҚ-4 

- Өз ойларын қазақ, орыс және шет тілдерінде сауатты тұжырымдай білу, ауызша 

және жазбаша сөйлеу дағдылары. 

ҚҚ-5 

- Проблемаларды талдауды, мақсаттар мен міндеттерді қоюды, зерттеу объектісі 

мен тақырыбын бөлектеуді, зерттеу әдісі мен әдістерін таңдауды, ақпарат көздерімен 

жұмыс істеуді, академиялық жазуды меңгеруді, Академиялық адалдық мәдениетін 

көрсетуді қоса алғанда, зерттеу және жобалау қызметін жүргізу қабілеті. 

ҚҚ-6 

- Қазіргі қоғамның дамуындағы ақпарат пен ақпараттық технологиялардың рөлі 

мен маңызын түсіну, ақпаратпен, заманауи ақпараттық желілермен жұмыс істеу 

әдістерін меңгеру, әртүрлі дереккөздер мен дерекқорлардан ақпаратты іздеуді, сақтауды, 

өңдеуді және талдауды жүзеге асыра білу, кәсіби міндеттерді шешуде ақпараттық 

технологияларды қолдана білу. 

КҚ -7 

- Алынған білім мен дағдыларды проблемаларды талдау үшін қолдана білу, 

бастапқы басқару дағдыларына ие болу. 

 

 

  



8 

 

Қосымша 1 

 

«Математика (А деңгейі)» блогы бойынша тест сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

1. Өрнекті ықшамдау: ( ) ( )bcabca 2525 227 +−−  

A) 25 46 bca −  

B) 26bc  

C) 26bc−  

D) 4210 26 cba −  

E) 22bc−  

2.  Өрнекті ықшамдау: 
33

22

27

9

ух

ух

−

−
. 

 A) 
22 39

3

ухух

ух

++

+
 

 B) 
22 39

3

ухух

bх

++

+
 

 C) 
22 259

3

bх

bх

+

+
 

 D) 
22 95

3

ухух

bх

++

−
 

 E) 
22 39

3

ухух

ух

++

−

 

 

3 . 0253 2 =−− xx  теңдеуінің х1 және х2 түбірлерін тауып, ( )21 33 xx +  өрнегін есептеңіз:       

      A) 5    

 B) 
3

1
2   

 C) 
3

1
1      

 D) 7  

 E) 
3

2
1−

             
 

4.  45 2 +−= xу функциясының аймағын табыңыз 

 A) ( 4;−    

 B) ( )+;4  

 C) ( )+− ;    

 D)  )+;4  

 E)   )+;3                                                                                                              

5. Квадраттық емес теңсіздікті анықтаңыз. 

 A) ( )( ) ( ) 0241414
2
+−+− xxx   

 B) 
2272 хx +  

 C) 012
9

1 2 − xx  

 D) ( ) 44,12
2
−x  
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 E) 1242 2 +x                     

6.  Көбейтіндіні табу : ( )9101311 1205,0 yxzyx − , 

 А) zyx 22216,0−   

 В)  zxy25,0−  

 С)  zxy210−  

 D) zyx 22116,0−  

 Е)    
22221500 zyx                                                                                                   

7.  Есептеңіз:
5P  

 A) 120    

 B) 4 

 C) 25    

 D) 16 

 Е) 12        

8. Есептеңіз: 
( )

22

2628

2

222 
 

 A) 4 

 B) 1 

 C) 49 

 D) 7 

 E) 
7

1
 

9.  Өрнекті ықшамдау: ( ) ( )хуххух 2525 5 −+−  

 A) 25 62 хух −  

 B) 428 ух−  

 C) 25 6хух −  

 D) хух 82 10 −  

 E) 4210 66 ухх −  

10.  Өрнекті ықшамдау: 
33

22

8

44

mn

mnmn

+

++
. 

 A) 
22 42

2

mmnn

mn

+−

+
 

 B) 
( )2

2

2

mn

mn

+

−
 

 C) 
( )2

2

2

nm

mn

−

+
 

 D) 
22 42

2

mnmn

mn

+−

−
 

 E) 
22 42

2

mnmn

mn

−−

+
 

11.  Теңдеудің ең үлкен түбірін табыңыз: 0459 2 =−− xx . 

 A) 1     

 B) 
9

4
−  
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 C) -2     

 D) 
9

4
 

 E) 
3

1
 

12.  
35

1

−
=

x
у  функциясының анықтау аймағын табыңыз:. 

 A) 







+








− ;

5

3

5

3
;    

 B) ( ) ( )5,1;00;5,1 −  

 C) (   5,1;00;5,1 −    

 D)  )  )+−− ;5,15,1;  

 E) ];5,1[]5,1;[ +−−  

13. Квадраттық теңсіздікті анықтаңыз. 

 A) ( )( ) ( ) 0251515
2
+++− xxx  

 B) 0725 42 +− xx  

 C) 0123 + xx  

 D) ( )( ) ( )4223 −++− xxxx  

 E) 126 x  

14.  Өрнекті есептеу:   
( )

711

325

−

−−





ba

ba
.                                             

 А)  ba 4
 

 В)  
2ab  

 С)  
12 −− ba  

 D) 
21 −− ba  

 Е)  
3−ab  

15.  Есептеңіз: 6

10C  

 A) 210     

 B) 60 

 C) 40   

 D) 96 

 Е) 24 

16. ( ) 32
2
++= xу  функция графигі қандай координаталық шекте орналасқан? 

 A) I  и  II 

 B) I  и  III                  

 C) II и III                   

 D) III и  IV 

 E) II и IV 

  17.  Есептеңіз: ( )2
4

1005,0
3

1
81 −−








 . 

A) -4 

B) 4 

C) 81                                                                                                 

D)  -16 
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E)   25 

18. Көбейткіштерге жіктеу: 
22 5105 вваа ++  

 A)   ( )25 ва +  

      B)  
2)2(3 −х  

 C) 422 2 +− хх  

 D) 422 2 ++ хх  

 E) 442 2 +− хх  

19. Көбейткіштерге жіктеу: 
748 хх − . 

 A) х4(2-х)(4+2х+х2) 

 B) х(2-х)(4+2х+х2) 

 C) х(х-2)(4+2х+х2) 

 D) х4(2+х)(4-2х+х2) 

 E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

20. 055,42 =−− xх  теңдеуінің түбірлерінің қосындысын табыңыз: 

 A) 4,5     

 B) 
3

5
 

 C) -8     

 D) 25 

 E) -1 

21. 
348 ва−  бірмүшелігінің дәрежесін анықтаңыз.                                           

 А)  7  

 В)   -8 

 С)  4 

 D) 3 

 Е)  0    

22. Есептеңіз:  
1

3С  

 A) 3    

 B) 60 

 C) 125    

 D) 50 

 Е) 25  

23. Функция графигінің ординат осімен қиылысу нүктелерінің координаттарын табыңыз:  

?542 −−−= хxу  

 A) (0; -5) 

 B) (-1; -3) 

 C) (0; 5) 

 D) (5; 0) 

 E) (-2; 5) 

24. Есептеңіз:
20 4,014,52 − . 

      А) 1,84 

      В) -0,04 

      С) 0,18 

      D) 0,24 

      Е) -0,24 

25. Көпмүшелерді көбейтуді орындаңыз: ( ) ( )432 2 −−+ хх  
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 A)  12382 23 −−−− ххх  

      B)  423 +− хх  

 C) 1252 2 +− хх  

 D) 422 2 ++ хх  

 E) 442 2 +− хх  

26. Көбейткіштерге жіктеңіз: хх 232 3 − . 

 A) 2х(1+4х)(4х-1) 

 B) х(2-х)(4+2х+х2) 

 C) 2х(х-2)(4+2х) 

 D) х4(2-х)(4+2х+х2) 

 E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

27. 02783 2 =−− xх  теңдеудің түбірлерінің көбейтіндісін табыңыз. 

 A) -9     

 B) 
3

5
 

 C) -8     

 D) 10 

 E) -1 

28. Өрнекті есептеу: 11

325 )(

а

аа 
. 

 А)  
2а  

 В)  
3а  

 С)  а
2

1
 

 D) 14 

 Е)  0 

29. Есептеңіз: sin2 (3а) + 7 +cos2(3а)  

 A) 8    

 B) 
2

31−
 

 C) 
2

31+
    

 D) 0 

 Е) 
3

31+
 

30. Есептеңіз:
( )32

5

3

3*81
. 

      А) 27 

      В) 18 

      С) 12                                                                                                                          

      D) 15 

      Е) 9 

31. Өрнекті ықшамдау: 2а – (5а – 2) 

A) -3а + 2 
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B)  3а + 2 

C) 7а+2 

D) 3а – 2 

E) – 3а – 2      

 

32. Көбейткіштерге жіктеңіз: ухух 73 520 − . 

 A) 5х3у(2-х2)(2+х2) 

  

                    B) х(2-х)(4+2х+х2) 

  

                   C) х4(2-х)(4+2х+х2) 

  

                    D) х4(2+х)(4-2х+х2) 

  

                   E) х4(2-х)(4-2х+х2) 

 

33. Теңдеуді шешіңіз: 0972 2 =−+ xx  

A) –4,5; 1 

B) шешімі жоқ 

C) 
2

9
; 1

 
D) -2; 3 

E) –1                        

34. Өрнекті есептеу: 18

35

3*2

9*12
−

−

.                                             

 А)  4 

 В)  49 

 С)  1 

 D) 14 

 Е)   7 

35. Есептеңіз: Р4 

      A)  24    

 B) 120 

 C) 125    

 D) 60 

 Е) 25 

36.   
( )

17

435

x

xx 
   өрнегін x  негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз: 

 А) 
2x           

 В)  
5−x           

 С)   
4x        

 D) 
5x             

 Е) 
2−x  

37. Өрнекті ықшамдау:  ( ) ( )13132 −−−+−−− bcabca                                                                                                                             

А) bca 6+  

В) 16 −+ bca  

С) 16 ++ bca  
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D) bca 6−−  

E) bca 6−  

38. Бөлшекті қысқартыңыз:  22 44

63

ухух

ух

+−

−
 

     А) 
ух 2

3

−
        

     В) 
ух +

3
              

     С)     
ух 2

1

−
 

     D) 
ух 2

3

+
            

     Е) 1 

39.  Теңдеудің ең кіші түбірін табыңыз:  0132 2 =+− xx  

     А) 
2

1
 

В) 
3

1
 

С) 1−  

D) 
2

1
−  

E) 1 

40. 
11

5

−
=

x

x
y  функцияның анықтау аймағын табыңыз: 

    А) ( ) ( )+− ;1111;  

    В) ( )+;11  

   С) ( )+− ;11  

   D) ( ) ( )+− ;10;11  

   Е) ( )11;11−                                                                                                                                                                 

 41. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1413

15

72

14


 

    А) 28        

    В) 26            

    С) 24           

    D) 14            

    Е) 196 

42. Есептеңіз: 
3

7C  

  А) 35       

  В) 26         

  С) 38         

       D) 46             

  Е) 45 

43.  
( ) ( )

1012

4235

yy

yy




 өрнегін y  негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз:  

   А) 
2y         



15 

 

   В)  
5−y           

   С)    
5y         

   D) y             

   Е) 
2−y  

44. Өрнекті ықшамдау: ( ) ( )1618 −−−+−−− bcabca  

    А) bca 77 +  

    В) 167 −+− bca  

    С) 17 ++ bca  

    D) bca 6−  

   E) bca 67 −  

45. ( )( )933 2 ++− bbb  өрнегін есептеңіз: 

   А) 
327 b−    

   В)  273 −b   

   С)  
227 b−  

   D)  
327 b−−  

   Е)  27       

46. Теңдеуді шешіңіз: 0473 2 =++ xx  

   А) -1; -1
3

1
  

   В) 1; 
4

3
 

   С) -1; -
4

3
 

  Д) шешімі жоқ 

   Е) 1 

47. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1413

15

53

15


? 

   А) 45        

   В) 46            

   С) 24           

   D)  48         

   Е) 196 

48. Вычислите число размещений 
3

8A  

   А) 336       

   В) 656         

   С) 453         

   D) 463             

   Е)  356 

49. Есептеңіз: 
4

39

106,1

102,4102,3



 −

 

   А) 840             

   В) 8400        

   С) 84        

   D) 8,4       

   Е) 0,84                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              



16 

 

50. ( ) ( )19353212 +−+− mmm  өрнегін ықшамдаңыз және 2=m  болғандағы мәнін 

табыңыз:  

   А) 5−  

   В) 6−  

   С) 5   

   D) 6  

   E) 1−  

51.  Есептеңіз: 46,026,03
2,0

26,046,0 33

−
−

 

А) 0,04  

В)0,01 

С) 0,03        

D) 1             

Е) 0,44 

52. Теңдеу түбірін табыңыз: 06 2 =− yy  

А) 0; 6 

В) 7; -8   

С) -7; -8  

D) 7; 8  

Е) -7; 8 

53. Аргументтің мәні қандай болса, ( ) 5
2
+

−
=

x

x
xf  функциясының мәні 4 ке тең? 

    А) 1 

    В) 4 

    С) 3 

    D) 2 

    Е) 5 

54.  3

22
100

10

01,0


− m

т

 өрнегін 10 негізі бар дәреже түрінде көрсетіңіз: 

   А)  410      

   В)  m−210           

   С)   m410          

   D)   210          

   Е)   m+410  

55. Өрнекті есептеу:  
( )
( )24

522

2

3

a

aa 
  

 А) a25,2      

 В) a75,2          

 С)  a35,1      

 D)  a25,1          

Е) a55,2    

56. ( ) 422 125,08 yyyy +−      өрнегін ықшамдаңыз және 2−=y  болғандағы мәнін 

табыңыз:                                                                                                                     

А) 64−  

В) 54−  

С) 64  
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D) 8−  

E) 54                                                                                                                                    

57. Өрнекті ықшамдау:  ( ) ( )( )xyyxyx −+−−− 777
2

 

    А) ( )yxx 72 +  

    В) 142 2 −x   

    С) xx 142 +   

    D) 142 2 +x  

    Е) 1 

58.  Теңдеуді шешіңіз:  0254016 2 =+− xx  

    А) 25,1  

В) 15,2;15,2−  

С) 45,1;35,1 −  

D) 
2

1
−  

E) 
4

1
;

4

1
−                                                                                                                                    

59. Өрнектің мәнін табыңыз:  

7

7

23

10
3,2 








  

 А) 1       

 В) 2,3            

 С) 23           

 D) 230            

 Е) 2 

60. Өрнектің мәнін табыңыз: 
7

5

6

Р

А
 

   А) 
7

1
      

   В)  7        

   С)  
6

1
       

    D) 6            

    Е)  
3

1
   

61. Өрнектің мәнін табыңыз:  ( ) ( )35
3,0:7,24,181 −−−  

 А) 81,6        

      В) 118,4        

 С) -118,4      

 D) -81,6     

      Е) 1 

62. ( )38216 23 −− aaa    өрнегін ықшамдаңыз және 5,0−=a  болғандағы мәнін 

табыңыз:                                                                                                                     

А) 5,1  

В) 64−  

 С) 64  

 D) 8−  
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 E) 54  

63. Өрнекті ықшамдау:   ( ) ( )( )xyyxyx 533535
2

−+−−−  

     А) ( )yxx 3510 +  

        

     В) 142 2 −x   

             

     С) xx 142 +   

     

     D) 142 2 +x  

           

     Е) 1 

64.  Теңдеуді шешіңіз:  032122 =+− xx   

А) 8; 4           

 

 В) -8; 4        

 

 С) -8; -4      

 

 Д) 4; -3         

 

 Е) -2; -6 

65. Өрнектің мәнін табыңыз:  
1010

43

302

636




? 

 А) 
1010

1
    

 В) 710             

 С) 
1510

1
         

 D)  1510           

 Е) 1010  

66. Есептеңіз: 
(74)

2
∙496

((75)2)2  

     А) 1; 

     В) 7;     

     С) 49;      

     D) 343; 

     Е) 
1

7
.                                                                                                                         

67. Өрнекті стандартты түрде жазыңыз: 5а3 ∙ (– 0,2аbс3) ∙ (– аb) 

А) a5b2c3;      

В) 10а5b5с2;   

С)  –а5b2c3;       

D)  –a3b4c3; 

Е) 10а5b2с3.                                                                                                            

68. Өрнекті ықшамдау: (4а – 1)(4а + 1) – (5 – 2а)2 

А) 12а² + 20а – 26;             

В) 16а² – 26 – 2а;               

С) 64а³ – 26;  

D) 16а² – 1 – (5 – 2а)²; 
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Е) 20а2 – 2а + 26.                                                                                                  

69. Теңдеу түбірін анықтаңыз: х2 – 5х + 6 = 0 

А) х1= 2,   х2 = 3;       

В) х1= 1,   х2 = – 6;    

С) х1= – 2, х2 = – 3;    

D) х1 = – 1,   х2 = 6;    

Е) х1= – 1,   х2 = – 6.                                                                                              

70. Қайталаусыз ауыстырулар санын есептеңіз: Р6 

А) 720;     

В) 360;    

С) 70; 

D) 72;       

Е) 6.  

71. √23  саны қандай бүтін сандар арасында орналасқан? 

А) 4 и 5; 

В) 24 и 25;     

С) 16 и 25;      

D) 528 и 530; 

Е) 4 и 25.   

72. 2180000 санын стандартты түрде жазыңыз: 

А) 2,18·106; 

В) 21,8·105; 

С) 2,18·10-6; 

D) 0,218·107; 

Е) 21,8·10-5.      

73. Бөлуді орындаңыз:  
𝑏−4

5
:

𝑏2−16

25
 

А) 
5

𝑏+4
.         

В)
5

𝑏−4
;   

С) 
𝑏+4

5
 ; 

D)  5(𝑏 − 4); 

Е) 
𝑏−4

5
;      

74. Қайталанбайтын орналастыру санын есептеңіз: А7
4 

А) 840;  

В) 28;     

С) 11; 

D) 280;       

Е) 84.             

75. Көпмүшені стандартты түрде жазыңыз: 2ах3 – 3а2х + bх + а·2х3 –а(–3ах) 

А) 4ах3 + bх;   

В) 4ах3 – 6а2х + bх; 

С) ах3 – bх; 

D) – 6а2х + bх; 

Е) 4ах3 – а2х + bх.          

76. Көбейткіштерге жіктеңіз: х2 – 9х + 8 

А) (х – 1)(х – 8);    

В) (х + 1)(х – 9);     

С) (х – 1)(х – 9); 

D) (х + 1)(х + 8) ;       

Е) (х – 1)(х + 8).        
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77. Бөлшекті қысқартыңыз: 
28𝑎3

42𝑎
 

А)
14𝑎2

21
;    

В)
28𝑎2

42
;     

С)
2𝑎2

3
; 

D)
2𝑎3

3𝑎
 ;       

Е) 
𝑎2

3
.             

78. 5 қаламнан 2-ін таңдау тәсілдерінің санын есептеңіз: 

А) 10;     

В) 7;    

С) 3; 

D) 20;       

Е) 14.                    

79. Өрнектің мәнін есептеңіз: 
715

9

32

12


 

A) 72; 

B) 82; 

C) 32; 

D) 36; 

E) 144.   

80. 20 адамнан тұратын сыныптан үш кезекшіні қанша жолмен таңдауға болады?  

А) 60; 

В) 6; 

С) 6840; 

D) 1140; 

Е) 120.        

81. Көпмүшені стандартты түрде жазыңыз: 

3у3 + 0,3у3 – у2 + у + 0,7у3 – 2у2 + 1,07 – 0,4y3 

А) 3,6y3 – 3у2 + у+1,07;      

В) у6 – у4 +1,07;   

С) 3y3 – 3у2 + у+1,07;       

D) 3у3 – у2; 

Е)  – 3у4 + у +1,07.       

82. Көбейткіштерге жіктеңіз: а3 + ав2 – а2в– в3 

A) (а2 + в2)(а – в);  

B) (а2 – в2)(а – в);  

C) (а2 – в2)(а + в); 

D) (а2 + в2)(а + в);   

E) (а – в)(а + в)(а – в).                                                                                          

83. Екі түбірі бар квадрат теңдеуді көрсетіңіз: 

А)  – 0,04 + х2 = 0;    

В) 6х2 + 54 = 0;    

С) 2х2  – 5х + 7 = 0;       

D) х2 + 5х + 7 = 0;        

Е) х2 – х + 7 = 0.    

84. Радиан өлшемі  
3𝜋

4
 болса, бұрыштың градустық өлшемін жазыңыз: 

А) 1350;     

В) 650;    
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С) 1450; 

D) 1200;       

Е) 950.           

85. Арифметикалық прогрессия берілген, мұндағы а1 = – 5 және d = 3. а16 табыңыз: 

А) 40;     

В) 50;    

С) -40; 

D) 35;       

Е) 43.            

86. Есептеңіз: А9
2 

А) 72;     

В) 140;    

С) 28; 

D) 24;       

Е) 5040.         

87. Бөлуді орындаңыз:  
25

25
:

15

5 2 −− aa
 

А) 
)5(3

5

+a
;             

В) 
4

5

−в
;         

С) 5(в – 4);             

D) 
4

5

+в
 

Е) 
4

5

+в
.         

88. Есептеңіз:  
(78)²∙76∙72

722  

А) 49;     

В) 1;     

С) 9;      

D) 343; 

Е) 
1

7
. 

89. Өрнекті стандартты түрде жазыңыз:  
9

4
х2у3(- 

  8

 3
хуz) ∙

5

6
хz3 

А) – 5 х4у4z4 ; 

В)  – 8ху4z3; 

С)  5 х4у4z4; 

D) – 6 х4у3z3; 

Е) 30х4у4z4.   

90. Ұқсас мүшелерді біріктіріңіз:  0,6my2 – 0,2m2y + 0,4y2m + 1,2ym2 

A) my2 + m2y; 

B) my2 + 1,4m2y; 

C) 0,4my2 + m2y; 

D) 0,4my2 + 1,4m2y 

Е) my2  – m2y .     

91. Көбейтіндіні орындаңыз: 
33

9

81

55
2

−


−

m

m
 

А) 
273

5

+m
;               
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В) 
33)9(

55

−m
;                 

С) 
27

5

+m
;       

D)  
33)9(

55

+m
 

Е) 
9

5

+m
 . 

92. Есептеңіз: Р5 

А) 120;     

В) 25;    

С) 125; 

D) 5       

Е) 625.                  

93. F(x)= -15x + 3 екені белгілі. x -тің қандай мәнінде функция f(x) = 0 болады. 

      А) 
5

1
;    

В)  -
5

1
; 

C) -5;     

D) 3; 

Е) 5.           

94. Қандай өрнектің мағынасы жоқ: 

А) √−36;         

В) √(−11)2;     

С) −√8,9; 

D) −√36 ;  

Е)  √−(−11)3.       

95. 20 сұрақ берілген, 2 сұрақтан тұратын емтихан билеттерінің қанша нұсқасын жасауға 

болады? 

А) 190; 

В) 120; 

С) 380; 

D) 19;  

Е) 80.              

96. Бөлшектің мәнін табыңыз: 
922−482

272−172
 

А) 14;             

В) 140;               

С) 44;  

D) 440; 

Е) 10.       

97. Өрнекті ықшамдау: 4(х – 1)2 +8х 

A) 4х2 – 4; 

B) 4х2 + 18х +4; 

C) х2 – 4; 

D) 4х2 + 4; 

E) х2 + 4.  

98. Есептеңіз:  
Р10

Р5
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А) 30240;     

В) 360;    

С) 3360; 

D) 70020;       

      Е) 720.      

99. Бөлшекті қысқартыңыз:  
х2−4х+4

х2−9х+14
 

А)  
х−2

х−7
; 

В) 
х−2

х+7
;    

С)  
х+2

х−7
; 

D)  
х−7

х−2
;      

Е) 
х+2

х+7
  .     

100. Өрнектің мәнін табыңыз:   

A)   

B)  -8  

C)  -16 

D)  

E)   

 
101. Өрнектің мәнін табыңыз: (15 + 17) × 2  

А) 64  

B) 60  

С) 32  

D) 48  

E) 34  

  

102. Дүкенде тауар бағасы 20%-ға арзандап, қазір 800 теңгені құрайды. Бастапқы баға 

қандай болды?  

А) 1000  

B) 900  

С) 850  

D) 950  

E) 1100  

  

103. Теңдеуді шеш: 3x + 5 = 17  

А) 4  

B) 5  

С) 3  

D) 6  

E) 2  

  

104. Қатардағы екі тақ санның қосындысы 36-ға тең. Олардың ең үлкенін табыңыз.  

А) 19  

B) 17  

С) 15  
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D) 21  

E) 13  

  

105. 1 алу үшін 2/3-ке қандай санды қосу керек?  

А) 1/3  

B) 2/3  

С) 1/2  

D) 3/4  

E) 1/4  

  

106. 640 санының 25% -ын табыңыз.  

А) 160  

B) 150  

С) 180  

D) 200  

E) 140  

  

107. Мынаны шешіңіз: (−5)² − 3²  

А) 16  

B) 34  

С) 4  

D) 0  

E) 8  

  

108. X2 − 5x + 6 = 0 теңдеуінің түбірлерінің қосындысы неге тең?  

А) 5  

B) 6  

С) 3  

D) 2  

E) 4  

  

109. Өрнектің мәнін таңдаңыз: 5 − 2 × (4 − 1)  

А) −1  

B) 0  

С) 1  

D) 2  

E) 3  

  

110. 200 санының 30 саны неше пайызды құрайды?  

А) 15%  

B) 20%  

С) 25%  

D) 12%  

E) 10%  

  

111. Тең қабырғалы үшбұрышта табаны 10 см, ал бүйір қабырғасы 13 см. Периметрін 

табыңыз.  

А) 36 см  

B) 34 см  

С) 33 см  

D) 30 см  

E) 32 см  
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112. Өрнектің мәнін табыңыз: (18 ÷ 3) + 2 × 4  

А) 14  

B) 10  

С) 16  

D) 12  

E) 18  

  

113. Адамның математикалық жасы 15 жастА) Бұл жаста неше ай бар?  

А) 180  

B) 150  

С) 160  

D) 120  

E) 200  

  

114. 6 және 8 сандарының ең кіші ортақ еселігін табыңыз.  

А) 24  

B) 18  

С) 16  

D) 12  

E) 30  

  

115. 4, 7, 9 және 10 сандарының арифметикалық ортасы тең:  

А) 7.5  

B) 8  

С) 7  

D) 6.5  

E) 8.5  

  

116. 2x − 1 теңсіздігінің шешімі қандай сан болып табылады < 7?  

А) 3  

B) 4  

С) 5  

D) 2  

E) 1  

  

117. 45 оқушының 15-і А бағасын алды. Үздік оқушылар неше пайызды құрайды?  

А) 33.3%  

B) 25%  

С) 30%  

D) 40%  

E) 20%  

  

118. Қабырғалары 8 см және 5 см болатын тіктөртбұрыштың ауданын табыңыз.  

А) 40 см2  

B) 30 см2  

С) 45 см2  

D) 50 см2  

E) 35 см2  

  

119. Өрнекті жеңілдетіңіз: 3(a + 2) − 2(a − 1)  

А) a + 8  
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B) a + 6  

С) a + 4  

D) a + 3  

E) a + 5  

  

120. X2 − 9 өрнегінде квадраттар айырымының формуласын қалай қолдануға болады?  

А) (x − 3)(x + 3)  

B) (x − 9)(x + 1)  

С) (x − 1)(x + 9)  

D) (x − 3)²  

E) (x + 3)²  

  

121. Арифметикалық прогрессияның үшінші мүшесін табыңыз: 4, 7,...  

А) 10  

B) 11  

С) 13  

D) 9  

E) 12  

  

122. Матрицаны айналдыру кезінде жұп санның айналу ықтималдығы:  

А) 1/2  

B) 1/3  

С) 1/4  

D) 2/3  

E) 1/6  

  

123. 2x = 5x − 9 теңдеуінің шешімі қандай сан болып табылады?  

А) 3  

B) 4  

С) 2  

D) 5  

E) 6  

  

124. Өрнектің мәнін табыңыз: (3 + 5)²  

А) 64  

B) 49  

С) 36  

D) 16  

E) 25  

  

125. Бөлшектердің қайсысы ең кіші болып табылады: 3/4, 2/3, 4/5, 5/6, 1/2?  

А) 1/2  

B) 2/3  

С) 3/4  

D) 4/5  

E) 5/6  

  

126. Өрнекті жеңілдетіңіз: 2(3x − 5) − (x + 7)  

А) 5x − 17  

B) 4x − 15  

С) 6x − 12  

D) 3x − 10  
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E) 5x − 13  

  

127. Шаршының қабырғасы 12 см-ге тең. Оның ауданын табыңыз.  

А) 144 см2  

B) 48 см2  

С) 24 см2  

D) 36 см2  

E) 120 см2  

  

128. Мына теңдеуді шешіңдер: 2(x − 4) = 3x + 1  

А) −9  

B) −5  

С) −3  

D) 0  

E) −7  

  

129. Сыныпта 20 оқушы бар. Олардың 12 — сі математиканы, 8 — і физиканы және 5-і 

екі пәнді де жақсы көреді. Қанша оқушы математиканы да, физиканы да ұнатпайды?  

А) 5  

B) 4  

С) 3  

D) 2  

E) 6  

  

130. Өрнектің мәнін табыңыз: (36 ÷ 6) + 5 × 2  

А) 16  

B) 18  

С) 20  

D) 14  

E) 22  

  

131. Үшбұрыштың бір қабырғасы 7 см, екінші қабырғасы 10 см, ал олардың арасындағы 

бұрыш 90°. Ауданды табыңыз.  

А) 35 см2  

B) 70 см2  

С) 45 см2  

D) 30 см2  

E) 40 см2  

  

132. Банкте салым жылына 10%-ға ұлғаяды. Егер 1000 теңге салсақ, бір жылдан кейін 

қанша болады?  

А) 1100  

B) 1050  

С) 1200  

D) 1150  

E) 1080  

  

133. Жеңілдету: (4x − 2x) + (3x + x)  

А) 6x  

B) 5x  

С) 7x  

D) 4x  
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E) 3x  

  

134. Сандардың қайсысы бөлінеді 9: 234, 245, 327, 402, 511?  

А) 234  

B) 245  

С) 327  

D) 402  

E) 511  

  

135. Дүкенде 15% жеңілдік бар. Сатып алушы 2000 теңге тұратын тауар үшін қанша 

төлейді?  

А) 1700  

B) 1750  

С) 1800  

D) 1650  

E) 1600  

  

136. Сөмкеде 6 қызыл, 3 көк және 1 сары шар бар. Қызыл шарды алу ықтималдығы 

қандай?  

А) 0.6  

B) 0.5  

С) 0.3  

D) 0.75  

E) 0.4  

  

137. Теңдеудің түбірі неге тең: x2 = 121?  

А) 11  

B) 10  

С) 13  

D) −11  

E) 12  

  

138. 36/48 бөлшегін азайтыңыз.  

А) 3/4  

B) 2/3  

С) 4/5  

D) 5/6  

E) 7/8  

  

139. Санның модулін табыңыз: |-17 + 5|  

А) 12  

B) −12  

С) 22  

D) 13  

E) −22  

  

140. Бір жұмысшы тапсырманы 6 сағатта, екіншісі 4 сағатта орындайды. Олар оны неше 

сағатта бірге орындайды?  

А) 2.4 сағат  

B) 3 сағат  

С) 2 сағат  

D) 3.5 сағат  
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E) 4 сағат  

  

141. Бір қапта 45 кг картоп бар. Оны 9 кг қаптарға жайып салған. Неше қап шықты?  

А) 5  

B) 6  

С) 4  

D) 9  

E) 7  

  

142. Бір уақытта 3, 4 және 5-ке бөлінетін ең кіші сан қандай?  

А) 60  

B) 30  

С) 45  

D) 90  

E) 75  

  

143. 10, 12 және 18 сандарының арифметикалық ортасы:  

А) 13.33  

B) 14  

С) 15  

D) 16  

E) 12.5  

  

144. Бөлшектің ондық түрдегі дұрыс жазылуын көрсетіңіз: 3/4  

А) 0.75  

B) 0.8  

С) 0.7  

D) 0.85  

E) 0.6  

  

145. Есептеңіз: (52 − 32) × 2  

А) 32  

B) 36  

С) 28  

D) 30  

E) 26  

  

146. Өрнектің мәнін табыңыз: (14 − 6)² ÷ 4  

А) 16  

B) 12  

С) 8  

D) 20  

E) 18  

  

147. Сандардың қайсысы 4-ке және 6-ға бөлінеді?  

А) 24  

B) 18  

С) 30  

D) 12  

E) 36  

  

148. Сағат тілі 3:00-де қандай бұрыш жасайды?  
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А) 90°  

B) 60°  

С) 120°  

D) 150°  

E) 45°  

  

149. Экспоненциалды түрде b₁ = 3, b₂ = 6. B₃ неге тең?  

А) 12  

B) 9  

С) 15  

D) 18  

E) 24  

  

150. Теңдеуді шеш: 4x − 3 = 5x + 2  

А) −5  

B) −3  

С) −2  

D) −1  

E) −4  

  

151. Бөлшекті қысқарту: 42/56  

А) 3/4  

B) 5/7  

С) 6/7  

D) 2/3  

E) 4/5  

  

152. Мына теңдеуді шешіңдер: 7x + 2 = 30  

А) 4  

B) 5  

С) 3  

D) 6  

E) 7  

  

153. Өрнектің мәнін табыңыз: 3 × (8 + 2) − 5  

А) 25  

B) 28  

С) 22  

D) 24  

E) 20  

  

154. Үшбұрыштың бұрыштарының қосындысы градуспен қандай?  

А) 180  

B) 90  

С) 360  

D) 270  

E) 150  

  

155. Өрнекті жеңілдетіңіз: 5(2x − 1) + 3(1 − x)  

А) 7x − 2  

B) 10x − 2  

С) 6x + 2  
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D) 5x − 2  

E) 11x − 3  

  

156. 2 сағатта неше секунд бар?  

А) 7200  

B) 3600  

С) 5400  

D) 6000  

E) 4800  

  

157. Қандай сан бір уақытта 2, 3 және 5-ке бөлінеді?  

А) 30  

B) 60  

С) 45  

D) 90  

E) 15  

  

158. 1.25-ті жай бөлшек түрінде өрнектеңдер.  

А) 5/4  

B) 3/2  

С) 7/5  

D) 4/3  

E) 6/5  

  

159. Квадраттардың айырмасын табыңыз: 81 − 49  

А) 32  

B) 36  

С) 30  

D) 38  

E) 34  

  

160. Бұрыштардың қайсысы сүйір?  

А) 60°  

B) 120°  

С) 150°  

D) 90°  

E) 135°  

  

161. Өрнек неге тең: (3² + 4²)?  

А) 25  

B) 18  

С) 21  

D) 19  

E) 16  

  

162. Сандардың қайсысы жай сандар болып табылады?  

А) 17  

B) 20  

С) 21  

D) 22  

E) 15  

  



32 

 

163. Жеңілдету: (x + 3)² − (x − 3)²  

А) 12x  

B) 6x  

С) 8x  

D) 10x  

E) 14x  

  

164. Үшбұрышта әрқайсысы 40 ° болатын екі бұрыш бар. Үшінші бұрыш неге тең?  

А) 100°  

B) 80°  

С) 90°  

D) 120°  

E) 60°  

  

165. Өрнектің мәнін табыңыз: 23 + 32  

А) 17  

B) 13  

С) 11  

D) 19  

E) 15  

  

166. Сыныпта 24 оқушы бар, оның 8—і қыздар. Қыздар неше пайызды құрайды?  

А) 33.3%  

B) 25%  

С) 30%  

D) 40%  

E) 20%  

  

167. Мына теңдеуді шешіңдер: x/4 = 5  

А) 20  

B) 25  

С) 16  

D) 10  

E) 15  

  

168. Дұрыс теңсіздікті көрсетіңіз: 7, 11, 13  

А) 7 < 11 < 13  

B) 11 < 7 < 13  

С) 13 < 11 < 7  

D) 11 < 13 < 7  

E) 13 < 7 < 11  

  

169. Бөлшектердің қайсысы үлкен: 2/5, 3/8, 5/6, 4/7, 1/2?  

А) 5/6  

B) 3/8  

С) 2/5  

D) 4/7  

E) 1/2  

  

170. Өрнекті жеңілдетіңіз: (3x + 4x) − (2x − x)  

А) 6x  

B) 5x  
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С) 7x  

D) 4x  

E) 3x  

  

171. Екі қорапта 15 және 25 шар бар. Бір қорапта орта есеппен неше шар бар?  

А) 20  

B) 19  

С) 22  

D) 17  

E) 18  

  

172. Теңдеуді шеш: 2x² = 50  

А) 5  

B) 7  

С) 6  

D) 4  

E) 3  

  

173. 100-ді 6-ға бөлгенде қандай қалдық шығады?  

А) 4  

B) 2  

С) 3  

D) 1  

E) 5  

  

174. Бірізділікпен: 2, 5, 8, 11, ... 6-шы мүшені табыңыз.  

А) 17  

B) 16  

С) 18  

D) 19  

E) 15  

  

175. Өрнектің мәнін табыңыз: |-6| + |-4|  

А) 10  

B) 2  

С) 8  

D) 0  

E) 12  

  

176. 20 мен 30 аралығында неше бүтін сан бар?  

А) 9  

B) 8  

С) 10  

D) 11  

E) 7  

  

177. Өрнектің мәнін көрсетіңіз: (5 + 3) × (2 + 1)  

А) 24  

B) 18  

С) 20  

D) 21  

E) 27  
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178. 7 саны жүздеген санатта неше санға тең: 8723?  

А) 700  

B) 70  

С) 7  

D) 7000  

E) 77  

  

179. Өрнектің мәнін табыңыз: 12² − 8²  

А) 80  

B) 64  

С) 100  

D) 120  

E) 144  

  

180. 60 40-тан неше пайызға артық?  

А) 50%  

B) 40%  

С) 33%  

D) 25%  

E) 66%  

  

181. Төмендегі бұрыштардың қайсысы доғал?  

А) 120°  

B) 90°  

С) 45°  

D) 30°  

E) 60°  

  

182. Арифметикалық прогрессияның үшінші санын табыңыз: 3, 6,...  

А) 9  

B) 12  

С) 8  

D) 10  

E) 11  

  

183. Өрнекті жеңілдетіңіз: (2x − 3) + (3x + 4)  

А) 5x + 1  

B) 4x − 1  

С) 6x + 1  

D) 5x + 7  

E) 3x + 2  

  

184. 9 жүздіктің неше саны бар?  

А) 900  

B) 90  

С) 1009  

D) 990  

E) 999  

  

185. 18 және 24 сандарының GCD-ін табыңыз.  

А) 6  
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B) 4  

С) 3  

D) 12  

E) 8  

  

186. Теңсіздікті шеш: 4x − 5 < 15  

А) x < 5  

B) x > 5  

С) x < 4  

D) x > 4  

E) x < 3  

  

187. Қорапта 6 ақ және 4 қара шар бар. белый алу ықтималдығы: ?  

А) 0.6  

B) 0.5  

С) 0.4  

D) 0.3  

E) 0.7  

  

188. Мына теңдеуді шешіңдер: 2(x − 3) = 4  

А) 5  

B )4  

С) 3  

D) 6  

E) 7  

  

189. 5-ке бөлінетін ең кіші үш таңбалы сан қандай?  

А) 100  

B) 105  

С) 110  

D) 115  

E) 120  

  

190. Қосындысын табыңыз: 1/2 + 1/3  

А) 5/6  

B) 2/3  

С) 3/4  

D) 4/5  

E) 7/8  

  

191. Жеңілдету: 4x − 2x + x − 5  

А) 3x − 5  

B) 4x − 5  

С) 2x − 5  

D) x − 5  

E) 5x − 5  

  

192. Белгісіз санды табыңыз: х = 36-дан 12%  

А) 300  

B) 200  

С) 250  

D) 280  
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E) 240  

  

193. Ашылған бұрышта неше градус бар?  

А) 180°  

B) 90°  

С) 360°  

D) 270°  

E) 135°  

  

194. Өрнектің мәнін табыңыз: 22 + 32 + 42  

А) 29  

B) 25  

С) 27  

D) 31  

E) 30  

  

195. Теңдеуді шеш: x/3 − 2 = 4  

А) 18  

B) 15  

С) 12  

D) 9  

E) 21  

  

196. Прогрессияда 5, 8, 11,... 7-ші мүшені табыңыз.  

А) 23  

B) 21  

С) 24  

D) 25  

E) 26  

  

197. Бөлшекті қысқарту: 50/100  

А) 1/2  

B) 2/3  

С) 4/5  

D) 3/5  

E) 3/4  

  

198. Шешіңіз: |-9| − |−4|  

А) 5  

B) −5  

С) 13  

D) −13  

E) 3  

  

199. Радиусы 7 см болатын шеңбердің шеңберін табыңыз (π ≈ 3 қолданыңыз).  

А) 42 см  

B) 44 см  

С) 49 см  

D) 40 см  

E) 45 см  

  

200. Мәнін табыңыз: 1 − (-2) + (-3)  
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А) 0  

B) 1  

С) −1  

D) 2  

E) −2  
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Қосымша 2 

 

«Адам. Қоғам. Құқық + Экономикалық География» блогы бойынша тест 

сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

1. Шаруашылықтың орналасуы мен дамуын, адамдардың қоныстануын, олардың табиғи 

жағдайлар мен ресурстарды пайдалануын зерттейтін ғылым:  

А) Әлеуметтік-экономикалық география  

В) Мәдени география  

С) Физикалық география 

 D) Аумақтық география  

Е) Саяси география 

 

2. Біртұтас Конституциясы, сот-құқықтық жүйесі, азаматтығы бар, өзінің мемлекеттілігі 

жоқ әкімшілік-аумақтық бірліктерден тұратын саяси біртекті мемлекет:  

А) Унитарлық  

В) Азаматтық 

 С) Құқықтық  

D) Демократиялық  

Е) Прогрессивтік  

 

3. Қазақстанда алғаш рет 5 экономикалық ауданды анықтаған ғалым:  

А) Н. Н. Баранский 

 В) Қ. И. Сәтбаев 

 В) Б. Я. Двоскин 

D) К. Б. Ахмедова  

Е) С. Р. Ермавлетов  

 

4. Басқару және мәжбүрлеу аппараты бар және егемендікке ие, бекітілген аумақтағы 

бүкіл халыққа билікті тарататын қоғамның біртұтас саяси ұйымы:  

А) Мемлекет  

В) Партия  

С) Бірлестік  

D) Ұйымдастыру  

Е) Мекеме  

 

5. Қазақстан Республикасындағы мемлекеттің басқару нысаны  

А) Президенттік 

 B) Парламенттік  

C) Унитарлық 

 D) Федеративткі  

Е) Конфедерациялық  

 

6. Мемлекеттің барлық органдарының өзара іс-қимыл жасау және ұйымдастыру жүйесі 

мен тәсілі: А) Басқару нысаны  

В) Мемлекеттік құрылымның нысаны  

С) Саяси режим  

D) Тоталитарлық режим  

Е) Аумақтық құрылым 

 

 7. "Экономикалық-географиялық жағдай" ұғымын зерттеуге үлкен үлес қосқан кеңес 

географтары: А) Н.Н. Баранский, И. М. Майергойз  
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В) В. А. Обручев, В. В. Сапожников  

С) Л. С. Берг, И. П. Магидович  

D) А. Н. Краснов, М. М. Паламарчук 

 Е) Н. И. Андрусов, О. Ю. Шмидт  

 

8. Қазақстанның ЭГЖ-ның (экономикалық-географиялық жағдайы) басты қолайсыз 

ерекшелігі:  

А) Теңізге шығу жолының  болмауы  

В) Ресеймен және Қытаймен көршілік  

С) Бай табиғи ресурстар  

D) Каспий теңізіне шығу  

E) Еуропа мен Азия арасындағы транзиттік жағдай 

 

 9. Қазақстанның ЭГЖ (экономикалық-географиялық жағдайы) басты оң 

ерекшеліктерінің бірі болып табылады:  

А) Еуропа мен Азия арасындағы транзиттік жағдай  

В) Әлемдік дамыған орталықтардан қашықтық  

C) Аумақтың құрғақтығы  

D) Жылдық температураның жоғары амплитудасы  

Е) Теңізге шығудың болмауы  

 

10.Халықтың санын, табиғи қозғалысын, құрамы мен құрылымын зерттейтін ғылым: 

 A) Демография  

B) Әлеуметтану  

С) Қоғамтану 

 D) Статистика  

Е) Мәдениеттану 

 

11. Алғашқы ұлттық халық санағы қай жылы өтті:  

А) 1999  

В) 1970  

С) 1979  

D) 1989  

E)1959  

 

12. Адамдарды бір жерден екінші жерге көшіру:  

А) Миграция  

B) Саяхат 

 С) Табиғи өсу  

D) Депортация  

Е) Қозғалыс  

 

13. Халықтың табиғи өсуі-бұл ...  

А) Туылғандар мен қайтыс болғандар арасындағы айырмашылық  

В) Адамдарды бір жерден екінші жерге көшіру  

C) Келген және кеткен адамдардың саны арасындағы айырмашылық 

 D) Қайтыс болғандар санының артуы  

Е) Туылғандар санының артуы  

 

14. Елдегі тууға әсер ету үшін мемлекет қабылдайтын шаралар:  

А) Демографиялық саясат  

В) Дискриминация 
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С) Инновациялық саясат  

D) Либерализация 

Е) Депортация 

 

 15. Елдегі ең төмен туу көрсеткіштері бар аймақ: 

А) Солтүстік Қазақстан  

В) Қостанай 

С) Павлодар  

D) Ақмола  

Е) Шығыс Қазақстан  

 

16. Еңбек қызметіне қабілетті халық:  

А) Еңбек ресурстары  

В) Экономикалық белсенді халық  

С) Шетелдік жұмысшылар  

D) Өндірістік салада жұмыс істейтін халық  

Е) Зейнеткерлер мен жасөспірімдер  

 

17. Мемлекеттік биліктің жоғары органдарын халық белгілі бір мерзімге сайлайтын 

немесе өкілді мекемелер құратын басқару нысаны:  

А) Республика  

В) Монархия  

С) Мемлекет  

D) Тоталитаризм  

Е) Теократия  

 

18. Қазіргі қазақстандық қоғамның әлеуметтік құрылымының ең үлкен сыныбы:  

А) Жалдамалы жұмысшылар  

В) Кәсіпкерлер  

С) Көмекші отбасы мүшелері  

D) Шағын меншік иелері  

Е) Жұмыссыздар  

 

19. Эмиграция-бұл...  

А) Елден шығу 

 В) Елге кіру  

С) Тарихи отанына кеткендердің оралуы 

 D) Адамдарды күштеп көшіру  

Е) Баспана іздеп адамдарды көшіру  

 

20. Тарихи отанына кеткен адамдардың оралуы:  

А) Реэмиграция  

В) Иммиграция  

C) Эмиграция 

 D) Депортация  

Е) Мәжбүрлі миграция 

 

21. Үлкен қаланың айналасындағы елді мекендердің жиналуы: 

 А) Агломерация  

В) Мегаполис  

С) Қалалық жүйе  

D) Елді мекендер желісі  
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Е) Урбанизация  

 

22. Қазақстандағы ең ірі қалалық агломерация: 

 А) Қарағанды-Теміртау  

B) Алматы  

С) Шымкент  

D) Өскемен  

Е) Павлодар  

 

23. Урбанизация деңгейі бойынша Қазақстанда көш бастап тұрған облыс (80% - дан 

астам):  

А) Қарағанды 

В) Қызылорда 

С) Павлодар 

D) Маңғыстау  

Е) Алматы  

 

24. Халық тығыздығы жоғары Қазақстан аудандары:  

А) Оңтүстік, оңтүстік-шығыс  

В) Солтүстік, солтүстік-батыс  

С) Орталық, Оңтүстік-Шығыс  

В) Батыс, оңтүстік-батыс 

 Е) Шығыс, Солтүстік-Шығыс  

 

25. Жұмыс күшінің 1/4 бөлігі шоғырланған және ұлттық табыстың 15% өндірілетін 

Қазақстан экономикасының секторы:  

А) Мемлекеттік  

В) Жеке  

С) Көлеңкелі  

D) Аралас 

 Е) шетелдік фирмалармен бірлескен  

 

26. Қазақстанның шаруашылық кешенінің бірінші деңгейіне мыналар жатады:  

А) Өндірістік саланың сфералары 

В)Кәсіпорындар мен мекемелер  

С) Салааралық кешендер  

D) Фабрикалар, зауыттар, шахталар  

Е) Оқу орындары, ауруханалар, дүкендер  

 

27. Қоғамның біртекті қажеттіліктерін қанағаттандыратын кәсіпорындар немесе 

мекемелер:  

А) Салааралық кешен  

В) Экономика саласы  

С) Шаруашылық кешені  

D) Акционерлік қоғам  

Е) Бірлескен кәсіпорын  

 

28.Мәдени өсімдіктер мен ауылшаруашылық жануарларын өсірумен айналысатын 

кәсіпорындар:  

А) Ауыл шаруашылығы  

B) Өнеркәсіптер  

С) Өндірістік салалар  
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D) Салааралық кешендер 

 Е) Экономика салалары  

 

29. Өндіріс құралдарын (отын, металл, машиналар) және тұтыну тауарларының негізгі 

бөлігін шығаратын кәсіпорындар:  

А) Өнеркәсіптер  

В) Ауыл шаруашылықтары  

С) Өндірістік салалар  

D) Көлік кешендері  

Е) Салааралық кешендер  

 

30. Материалдық өндіріс саласы материалдық тауарларды (өнімдер, энергия, металл, 

машиналар, ғимараттар)жасайтын барлық әрекеттерді қамтиды:  

А) Өндірістік  

В) Өндірістік емес 

 С) Тұтынушылық  

В) Қайта өңдеуші  

Е) Өндіруші 

 

31. Атауына қарамастан, сонымен қатар материалдық игіліктер емес, әртүрлі қызметтер 

қөрсететін сала:  

А) Өндірістік емес  

В) Өндірістік 

 С) Қайта өңдеуші  

D) Тұтынушы  

Е) Өндіруші  

 

32. Өндіріске жаңа материалдық және еңбек ресурстарын тарту арқылы ел 

экономикасының өсуі (зауыттар салу, егіс алқаптарының кеңеюі, көлік құралдарының 

көбеюі) деп аталады:  

A) Экстенсивті  

В) Интенсивті  

С) Сандық  

D) Экономикалық  

Е) Индустриялық-инновациялық  

 

33. Жабдықты жаңарту, озық технологияларды қолдану, қолда бар ресурстарды тиімді 

пайдалану арқылы ел экономикасының өсуі: 

А) Индустриялық-инновациялық  

В) Технологиялық 

С) Сандық  

D) Қарқынды  

Е) Экстенсивті  

 

34.Жұмысшының уақыт бірлігінде өндіретін өнім мөлшері-бұл... 

 А) Еңбек өнімділігі  

B) Экономиканың тиімділігі  

С) Өндірістің өзіндік құны  

D) Өндірісті қарқындату  

Е) Жалпы өнім  

 

35. Өнім бірлігін өндіруге арналған теңгедегі шығындар:  
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А) Өнімнің өзіндік құны 

В) Экономиканың тиімділігі 

C) Еңбек өнімділігі  

D) Кәсіпорынның пайдасы  

E) Жалпы өнім  

 

36. Қазақстан шаруашылығының жетекші саласы:  

А) Өнеркәсіп  

B) Денсаулық сақтау  

С) Ауыл шаруашылығы  

D) Көлік  

Е) қызмет көрсету саласы  

 

37. Кооперация-бұл...  

А) Ортақ өнімді бірлесіп өндірудегі кәсіпорындар арасындағы ынтымақтастық  

В) Өндірісті ірі кәсіпорындарға шоғырландыру 

 С) Шикізатты дәйекті өңдеу  

D) Табиғи шикізатты кешенді пайдалану  

Е) Кәсіпорынның біртекті өнім шығаруы  

 

38. Біздің еліміздегі жалғыз толық өндірістік кәсіпорын (100% шойын және прокат және 

95% болат) орналасқан:  

А) Теміртау  

В) Қарағанды  

С) Қостанай  

D) Алматы  

Е) Өскемен  

 

39. Қазақстандағы жалғыз хром қосылыстары зауыты орналасқан:  

А) Ақтөбе  

В) Ақтау  

С) Атырау  

D) Қызылорда  

Е) Семей 

 

 40. Қазақстандағы ең ірі химия-фармацевтикалық фабрика орналасқан: 

 А) Шымкент 

 В) Ақтау  

С) Атырау  

D) Алматы  

Е) Ақтөбе 

 

41. АӨК құрамына мыналар кіреді: 

А) Ауыл шаруашылығы, қайта өңдеу салалары (жеңіл және азық-түлік), қызмет көрсету 

салалары (тасымалдау және сауда)  

В) Ауыл шаруашылығы, машина жасау  

С) Машина жасау, химиялық, ирригациялық шаруашылық 

 D) жеңіл және тамақ өнеркәсібі,машина жасау  

Е) Ауыл шаруашылығы, жеңіл өнеркәсібі 

 

42. "Ең көне", экономиканың дәстүрлі саласы, АӨК-нің орталық буыны:  

А) Ауыл шаруашылығы  
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В) Жабдықтау салалары  

С) Тамақ өнеркәсібі  

D) Қызмет көрсету салалары  

Е) Жеңіл өнеркәсіп  

 

43. Бір-бірінен мамандануымен, географиялық орналасуымен, табиғи және еңбек 

ресурстарымен ерекшеленетін аумақтар:  

А) Экономикалық аудандар  

В) Әкімшілік бірліктер 

 C) Табиғи аймақтар  

D) Географиялық аудандар 

 Е) Экономикалық аймақтар  

 

44. Қазақстанның экономикалық аудандарының саны:  

А) 5  

В) 4  

С) 3  

D) 7  

Е) 9  

 

45. Әрбір экономикалық аудан салаларды қамтиды: 

 А) Көмекші және қызмет көрсететін мамандандырулар  

В) Аумақтық және салалық  

С) Өндірістік және өндірістік емес  

D) Мемлекеттік және жергілікті 

 Е) Экономикалық және әлеуметтік  

 

46. Қала халқының үлесі .83%-тен асатын елдің ең жоғары урбанизацияланған ауданы:  

A) Орталық  

В) Шығыс  

С) Батыс  

D) Солтүстік  

Е) Оңтүстік  

 

47. Халық арасында "кеншілер астанасы"деп аталатын ірі индустриалды қала:  

А) Қарағанды  

В) Степногорск  

C) Екібастұз  

D) Қостанай  

Е) Шымкент  

 

48. Шығыс Қазақстан шекаралас экономикалық аудандар:  

А) Солтүстік, Орталық, Оңтүстік  

В) Солтүстік, Орталық 

 С) Батыс, Солтүстік, Орталық  

D) Батыс, Оңтүстік  

Е) Орталық, Оңтүстік  

 

49. Халық саны бойынша бұл экономикалық аудан соңғы, бесінші орында (халықтың 

11%):  

А) Шығыс  

В) Солтүстік  
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С) Оңтүстік  

D) Батыс  

Е) Орталық 

 

 50. Қазақстанның ауданы бойынша  ең үлкен экономикалық аудан:  

А) Батыс  

В) Оңтүстік  

С) Орталық  

D) Шығыс 

 Е) Солтүстік 

 

51. Солтүстік Қазақстан Ресейдің қандай экономикалық аймақтарымен шектеседі?  

А) Орал, Батыс- Сібір 

В) Орал-Еділ  

С) Батыс Сібір және Шығыс Сібір  

D) Орталық, Еділ-Вятка  

Е) Орал, Солтүстік Кавказ 

 

 52. Оңтүстік Қазақстанның жетекші салалары:  

А) АӨК, түсті металлургия, тау-кен химия өнеркәсібі және машина жасау салалары  

В) АӨК, машина жасау, Электр энергетикасы, қара және түсті металлургия салалары  

С) Балық өңдеу, мұнай-газ, ферроқорытпа өндірісі  

D) Электр энергетикасы, түсті металлургия 

 Е) Қара және түсті металлургия, отын өнеркәсібі және электр энергетикасы 

 

53. Тәуелсіз мемлекеттер достастығының құрылған күні:  

А) 8 желтоқсан 1991ж.  

В) 2 наурыз 1989ж.  

C) 30 тамыз 1995ж.  

D) 16 желтоқсан 1992ж.  

Е) 8 мамыр 1999ж.  

 

54. Еуразиялық экономикалық қоғамдастық (ЕурАзЭҚ)құрылған жылы:  

А) 2002 жыл  

В) 2001 жыл  

C) 2000 жыл  

D) 2003 жыл  

Е) 2004 жыл  

 

55. Еуразиялық экономикалық қоғамдастық (ЕурАзЭҚ) халықтарының бейбіт өмірін 

күзетуде ұйымның атауы:  

А) ҰҚШҰ  

В) ТМД 

 С) МАГАТЕ  

D) ШЫҰ 

 Е) БҰҰ  

 

56. Сыртқы экономикалық байланыстардың ең "ескі" және "жаппай" түрі:  

А) Сыртқы сауда  

B) Халықаралық мамандандыру  

С) Өндірісті кооперациялау  

D) Бірлескен кәсіпорындар құру  



46 

 

Е) Халықаралық туризм  

 

57. Мемлекеттік құрылым формасы бойынша Қазақстан  табылады:  

А) Унитарлық мемлекет  

В) Президенттік республика  

С) Аралас республика  

D) Авторитарлық республика  

Е) Әкімшілік құрылғы  

 

58. ҚР азаматы мен адамдардың экономикалық құқықтары  

A) Меншік құқығы  

B) Сайлау және сайлану құқығы 

C) Митингілер мен ереуілдерге қатысу  құқығы 

D) Білім алу құқығы  

Е) Шығармашылық қызметке құқығы 

 

59. Адам дамуының индексі (Ади) келесі критерийлер бойынша есептеледі:  

A) Орташа өмір сүру ұзақтығы, білім деңгейі, табыс деңгейі  

В) Білім деңгейі, медициналық қызмет көрсету деңгейі 

 С) Табыс деңгейі, балалар өлімінің деңгейі  

D) Орташа өмір сүру ұзақтығы, экономиканың даму деңгейі, табыс деңгейі  

Е) Медициналық қызмет көрсету деңгейі, білім деңгейі, балалар өлімі деңгейі  

 

60. Елдің экономикалық әлеуметтік дамуының жоғары деңгейі бірінші кезекте 

сипатталады:  

А) Жан басына шаққандағы ЖІӨ  

В) Сән-салтанат бағасымен  

С) Халық санымен  

D) Аумақтың едәуір ауданымен  

Е) Халықтың тығыздығымен 

 

61.Экономикалық дамыған елдерге мыналар жатады: 

 А) АҚШ пен Жапония 

 В) Аргентина және Бразилия 

 С) Солтүстік Корея және Корея Республикасы 

 D) Ресей және Түркия  

Е) Үндістан және Қытай  

 

62.Ұсынылған тізімде ең кедей елдер тобына мыналар жатады:  

А) Ангола, Ауғанстан, Кения  

В) АҚШ, Жапония және Бразилия  

С) Қырғызстан және Пәкістан 

 D) Алжир және Қытай  

Е) Түркия, Бельгия және Норвегия  

 

63. Жаңа индустриалды елдердің қатарына мыналар жатады:  

А) Сингапур, Оңтүстік Корея, Тайланд, Малайзия  

В) АҚШ, Жапония және Бразилия  

С) Түркия, Сирия және Аргентина  

D) Бразилия және Қытай  

Е) Австралия, Канада және Үндістан  
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64. Халықаралық географиялық еңбек бөлінісінің ең жоғарғы сатысы деп аталады:  

А) Халықаралық экономикалық интеграция  

В) Әлемдік сауда  

С) Мамандандыру саласы  

D) Әлемдік нарық  

Е) Экспорт және импорт  

 

65. Әлемдік ЖІӨ дегі ең аз үлесі бар әлемдік экономика орталығын таңдаңыз:  

А) Үндістан 

 В) Шетелдік Еуропа  

С) Жапония  

D) Солтүстік Америка  

Е) Оңтүстік Америка  

 

66. Тек жоғары дамыған аймақтарды көрсететін вариантты таңдаңыз:  

А) Калифорния, Париж, Токио  

В) Лондон, Канаданың Солтүстігі, Рур  

С) Солтүстік Австралия, Аляска, Шығыс Сібір  

D) Амазон, Нью-Йорк, Милан  

Е) Лондон, Аляска, Милан  

 

67. Африкадағы ең ірі қалалық агломерациялар орналасқан елдерді көрсететін вариантты 

таңдаңыз:  

А) Алжир, Оңтүстік Африка Республикасы  

В) Судан, Конго  

С) Кения, Камерун 

D) Нигерия, Египет  

Е) Египет, Конго  

 

68. "Халықаралық географиялық еңбек бөлінісі" ұғымының анықтамасының түйінді 

сөздері:  

А) Елдер тобы, шаруашылық жүйесі, экономикалық қатынастар  

В) Сапалы серпін және ғылым-өндірістік күш  

С) Ұлттық саясат 

 D) Ғылым-өндірістік күш  

Е) Өнімдер мен қызметтер алмасу  

 

69. Аталған салалардың қайсысы әлемдік экономиканың жаңа салаларына жататынын 

көрсетіңіз:  

А) Робототехника, гендік инженерия  

В) Автомобиль жасау,кеме жасау 

 С) Кеме жасау,қара металлургия  

D) Жылу электр энергетикасы,көлік жасау  

Е) Қара металлургия, кеме жасау 

 

70.Калифорнияда, Баварияда, Хоккайдо аралында өнеркәсіптің орналасуын анықтайтын 

маңызды фактор:  

А) Ғылымды қажет ететін  

В) Табиғи-ресурстық 

 С) Көліктік  

D) Еңбек ресурстық  

Е) Экологиялық 
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71.Өнеркәсіптік кәсіпорындардың Аляскада, Солтүстік теңізде, Батыс Сібірде 

орналасуын анықтайтын маңызды фактор:  

А) Табиғи-ресурстық  

В) Ғылымды қажет ететін 

С) Көліктік 

 D) Еңбек ресурстық  

Е) Экологиялық  

 

72.Қазіргі ҒТР (ғылыми-техникалық революция) символдары: 

 А) Компьютер, байланыс спутнигі, компакт-диск  

В) Паровоздар мен автобустар  

С) Автомобиль және велосипедтер 

 D) Теледидар және магнитофондар  

Е) Пойыз және вагондар  

 

73. Ірі мұнай өндірушілердің бірі және сонымен бірге оның ірі импорттаушысы болып 

табылатын елді таңдаңыз: 

 А) АҚШ 

 В) Сауд Арабиясы  

С) Ресей  

D) Норвегия  

Е) Канада  

 

74. Елдің жалғыз дұрыс сәйкестігін және ондағы электр станцияларының басым түрін 

табыңыз (электр энергиясын өндірудегі үлес бойынша):  

А) Норвегия-су электр станциялары  

В) Ресей-су электр станциялары  

С) Швейцария - жылу электр станциялары  

D) Франция - жылу электр станциялары  

Е) Польша-атом электр станциялары  

 

75. Еңбек шарты бойынша қызметкердің міндеті:  

А) Ішкі еңбек тәртібін сақтау  

В) Демалыс уақытын жұмыс берушімен келісу  

С) Күн сайын әр іс бойынша жазбаша есеп беру  

Д) Партия мүшесі болу  

Е) Қызмет түрін еркін таңдау  

 

76. Ірі көлемде шикі мұнай саудасы мына елдер арасында жүргізіледі:  

А) Сауд Арабиясы және Жапония  

В) Мексика және Канада  

С) Ұлыбритания және Норвегия  

D) Моңғолия және Қытай  

Е) Ресей және Өзбекстан  

 

77. Көмір экспорттаушы елдердің тізімінде қатені көрсетіңіз:  

А) Германия 

 В) АҚШ  

С) Оңтүстік Африка Республикасы 

D) Австралия  

Е) Ресей  
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78. Бір адамның өз атынан өкілдік ету үшін басқа адамға беретін жазбаша өкілеттігі:  

A) Сенімхат 

 B) Қолхат  

C) Нормативтік акт  

D) Мәміле  

Е) Келісім 

  

79. Субъектінің өз қалауы бойынша мүлікті иелену, пайдалану және оған билік ету 

құқығы:  

А) меншік құқығы  

B) Заңды тұлға құқығы 

C) Құқықтық қабілеттілік  

D) Құқықтық қатынас  

Е) Құқықтық әрекет  

 

80. Адамның материалдық және рухани құндылықтарды құруға бағытталған қызметі  

А) Еңбек  

B) Жұмыс берушінің актілері  

C) Еңбек қатынастары  

D) Шарттар  

E) Демалыс уақыты 

 

81.Аталған екі елдің қайсысы әскери емес теңіз кемелерін өндіруде көш бастап тұр?  

А) Жапония, Корея Республикасы  

В) Қытай және Үндістан  

С) Ұлыбритания және Оңтүстік Африка  

D) Сингапур және Тайланд  

Е) АҚШ және Канада  

 

82. Автомобильдердің ең ірі өндірушілері келесі елдер тобы:  

А) Жапония, АҚШ, Германия  

В) Италия, Корея Республикасы, Бразилия 

 С) Германия, Испания, Австралия  

D) Франция, Ұлыбритания, Германия  

Е) Түркия, Қытай, Үндістан  

 

83.Орман өнеркәсібіндегі көшбасшы елдер тобын таңдаңыз:  

А) Бразилия, АҚШ, Канада, Ресей  

В) Ресей, Ливия, Франция, ГФР  

С) Швеция, Финляндия, Канада, Австралия  

D) АҚШ, Қытай, Үндістан, Канада  

Е) Канада, АҚШ, Финляндия, Египет  

 

84. Жалға алушы мен жалға беруші арасындағы қатынастарды реттейтін шарт:  

А) Жалға алу шарты  

B)Сыйға тарту шарты  

C) Жүктерді тасымалдау шарты  

D) Еңбек шарты 

 Е) Сатып алу-сату шарты  

 

85. Қай елде ірі қара мал саны ең көп:  
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А) Үндістан  

В) Ресей  

С) АҚШ 

 D) Аргентина  

Е) Австралия 

 

 86. Экономикалық жүйе дегеніміз не?  

A) Бұл негізгі мәселелерді шешу үшін адамдардың экономикалық қызметін үйлестірудің 

ұйымдастырушылық әдістерінің жиынтығы: не, қалай және кім үшін  

B) Бұл жеке адамдар, топтар мен институттар арасындағы біртұтас тұтастықты құрайтын 

қатынастардың құрылымдық желісі  

C) Бұл қоғамдық қатынастарды реттейтін өзара байланысты, келісілген және өзара 

әрекеттесетін құқықтық құралдардың, сондай-ақ белгілі бір елдің немесе мемлекеттің 

құқықтық даму деңгейін сипаттайтын элементтердің жиынтығы  

D) Бұл белгілі бір адамзат қауымдастығының тәжірибесі мен санасында тарихи 

қалыптасқан мәдени формалардың жиынтығы  

E) Бұл өзара байланысты компоненттерді қамтитын қоғамның құрылымдық құрамы  

 

87. Өндіріс дегеніміз не? 

A) Адамдардың табиғатты белсенді түрлендіру процесі  

B)Ссыртқы және ішкі клиенттер үшін құндылық құру  

C) Уақыт бойынша қайталанатын әрекеттер жиынтығы  

D) Математикалық модельдер  

E) Процестерді талдау әдістері  

 

88.Нарық дегеніміз не?  

A) Белгілі бір тауарды немесе қызметті сатып алушылар мен сатушыларды біріктіретін 

механизм  

B) Тауардың немесе қызметтердің тапсырыс берушілері мен жеткізушілерін біріктіретін 

механизм  

C) Құрылысшылар мен тауар немесе қызмет жеткізушілерін біріктіретін механизм  

D) Тауар немесе қызмет өндірушілері мен жеткізушілерін біріктіретін механизм  

E) Тауар немесе қызмет өндірушілері мен сатып алушыларын біріктіретін механизм  

 

89. Бәсекелестік дегеніміз не?  

А) Өнімді өндіру мен өткізудің үздік шарттары үшін нарыққа қатысушылар арасындағы 

бәсекелестік  

B) Өнімді өткізу бойынша өндірушілер мен жеткізушілер арасындағы бәсекелестік  

C) Өндірістің ең жақсы шарттары үшін құрылысшылар мен тапсырыс берушілер 

арасындағы бәсекелестік  

D) Сатудың ең жақсы шарттары үшін тапсырыс берушілер мен сатып алушылар 

арасындағы бәсекелестік  

E) Сату бағалары бойынша ең жақсы шарттар үшін сатып алушылар мен жеткізушілер 

арасындағы бәсекелестік  

 

90. Монополия дегеніміз не?  

A) Кәсіпорынның немесе кәсіпорындар тобының нарығындағы үстем жағдай, бұл оларға 

бағаны бақылауға және анықтауға мүмкіндік береді  

B) Бағаны бақылауға мүмкіндік беретін кәсіпорын нарығындағы жағдай  

C) Бағаны анықтауға мүмкіндік беретін кәсіпорын нарығындағы жағдай 

D) Кәсіпорынның немесе кәсіпорындар тобының нарықтағы жағдайы, бұл оларға 

тауарлардың бағасын белгілеуге мүмкіндік береді  
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E) Кәсіпорынның немесе кәсіпорындар тобының нарықтағы жағдайы, бұл оларға 

тауардың құнын реттеуге мүмкіндік береді  

 

 91.  "Экономика" сөзінің мағынасы?  

А) Үй шаруашылығын басқару өнері  

В) Жаратылыстану саласы  

С) Жер беті туралы ғылым  

D) Жалпыға міндетті ережелер жиынтығы  

Е) Бұл сандарды зерттейтін ғылым  

 

92. Олар төмен табыс туралы бейнелі түрде қалай айтады?  

А) Қарапайым  

В) Ұялшақ  

С) Ұялшақ 

 D) Шешілмеген  

Е) Шешуші  

 

93. Банкті таңдағанда, ең алдымен назар аудару керек...  

А) Лицензияның болуы  

В) Мобильді қосымшаның болуы  

С) Банктің жасы  

D) Оның рейтингі  

Е) Интернеттегі пікірлер 

  

94. Интернет-дүкендерде сатып алу ақысын төлеу кезінде қандай деректерді 

көрсетпейсіз?  

А) Банк картасының ПИН-коды  

В) Карта нөмірі  

С) Картаның жарамдылық мерзімі  

D) Сомасы  

Е) Алушының ТАӘ  

 

95. Ақшаны қажетті қажеттіліктерге жұмсағаннан кейін қалған ақшаның бөлігі қалай 

аталады?  

А) Жинақтау  

В) Банктік пайыз 

 С) Роялти  

D) Жәрдемақы 

 Е) Қарыз  

 

96. Тауарларды немесе қызметтерді сатып алу кезінде төленетін ақша сомасы қалай 

аталады?  

А) Бағасы  

В) Жалақы  

С) Несие  

D) Қарыздар  

Е) Депозит  

 

97. Қаржылық құқықтың негізгі көздері:  

А) Нормативтік-құқықтық актілер  

В) Халықаралық шарттар  

С) Сот практикасы  
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D) Арыздар 

Е) Хаттамалар  

 

98. Экономикалық ойлау:  

А) Мемлекеттің экономикалық саясатын жүзеге асырудың мәні мен тәсілдерін түсіне 

білу 

 В) Қоғамдарға Экономикалық даму тенденцияларын дұрыс түсіне алмау  

С)Елдің жалпы экономикалық дамуындағы өз қызметінің орнын дұрыс бағаламау  

D) Ақшаға деген сүйіспеншілік  

Е) Фритредерацияға теріс көзқарас  

 

99. Айналыстағы елдің ақша бірлігі:  

А) Ұлттық валюта 

 В) Вексель  

С) Тауар 

 D) Акция  

Е) Облигация  

 

100. Орнату және енгізу тәртібіне байланысты барлық салықтарды бөлуге болады: 

А) Мемлекеттік және жергілікті  

В) Тұрақты және бір реттік 

С) Тікелей және жанама  

D) Аумақтық  

Е) Материалдық және материалдық емес 

 

101. 1 км2 аумақтағы тұрғындардың санын қандай көрсеткіш сипаттайды?   

А) Халықтың тығыздығы   

В) Халықтың өсуі   

С) Урбанизация   

D) Демография   

Е) Көші-Қон   

  

102. Халықтың бір тұрғылықты жерінен екіншісіне ауысуы қалай аталады?   

А) Көші-қон   

В) Урбанизация   

С) Рекреация   

D) Өсім   

Е) Жұмыспен қамту   

  

103. Ауылдық жерлерден қалаға көшу кезінде көші-қонның қандай түрі байқалады?   

А) Ішкі көші-қон   

В) Эмиграция   

С) Иммиграция   

D) Халықаралық көші-қон   

Е) Еңбек көші-қоны   

  

104. Қала халқының үлесін арттыру процесі қалай аталады?   

А) Урбанизация   

В) Индустрияландыру   

С) Агломерация   

D) Натурализация   

Е) Тіркеу   
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105. Қазақстанның қай өңірінде халық тығыздығы ең жоғары?   

А) Оңтүстік Қазақстан   

В) Орталық Қазақстан   

С) Батыс Қазақстан   

D) Шығыс Қазақстан   

Е) Солтүстік Қазақстан   

  

106. Еңбек ресурстарын не сипаттайды?   

А) Еңбекке қабілетті жастағы халық   

В) Елдің барлық халқы   

С) Тек жұмыспен қамтылғандар   

D) Тек жұмыссыздар   

Е) Тек мигранттар   

  

107. Өнеркәсіптік география нені зерттейді?   

А) Өнеркәсіп салаларын орналастыру және дамыту   

В) Халық санының өсуі   

С) Ауыл шаруашылығын орналастыру   

D) Мәдени ерекшеліктері   

Е) Климаттың туризмге әсері   

  

108. Көмір өндіру қай салаға жатады?   

А) Отын өнеркәсібі   

В) Жеңіл өнеркәсіп   

С) Химия өнеркәсібі   

D) Тамақ өнеркәсібі   

Е) Металл Өңдеу   

  

109. Қазақстанда қара металлургияның ірі орталығы қай жерде орналасқан?   

А) Теміртау   

В) Атырау   

С) Шымкент   

D) Павлодар   

Е) Петропавл   

  

110. Металлургия өнеркәсібінің орналасуына қандай фактор жиі әсер етеді?   

А) Шикізат   

В) Климаттық   

С) Рекреациялық   

D) Су   

Е) Демографиялық   

  

111. Төмендегілердің қайсысы жеңіл өнеркәсіпке жатады?   

А) Киім өндірісі   

В) Мұнай өңдеу   

С) Алюминийді балқыту   

D) Болат өндірісі   

Е) Электр станциялары   

  

112. Мұнайды қай сала өңдейді?   

А) Мұнай-химия   
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В) Машина жасау   

С) Тоқыма   

D) Қара металлургия   

Е) Тамақ   

  

113. Ауыл шаруашылығы географиясы нені зерттейді?   

А) Ауыл шаруашылығы өндірісін орналастыру және мамандандыру   

В) Халықтың географиясы   

С) Өнеркәсіптік өндіріс   

D) Туристік белсенділік   

Е) Су ресурстары   

  

114. Өсімдік шаруашылығы қай салаға жатады?   

А) Ауыл шаруашылығы   

В) Энергетика   

С) Өнеркәсіп   

D) Көлік   

Е) Сауда   

  

115. Қазақстанның солтүстік өңірлеріндегі негізгі астық дақылдары:   

А) Бидай   

В) Күріш   

С) Мақта   

D) Арпа   

Е) Сұлы   

  

116. Мал шаруашылығына не жатады?   

А) Мал өсіру   

В) Көкөністерді өсіру   

С) Киім өндірісі   

D) Ағаш кесу   

Е) Балық аулау   

  

117. Ауыл шаруашылығын орналастыруға қандай фактор әсер етеді?   

А) Климаттық жағдайлар   

В) Урбанизация деңгейі   

С) Рекреациялық ресурстар   

D) Көлік желісі   

Е) Саяси тұрақтылық   

  

118. Қазақстанның оңтүстігінде мол суаруды қажет ететін және өсірілетін дақыл қандай? 

А) Мақта   

В) Картоп   

С) Бидай   

D) Рапс   

Е) Жүгері   

  

119. Көлік географиясы нені зерттейді?   

А) Көлік желісін орналастыру және дамыту   

В) Табиғи ресурстар   

С) Климаттық аймақтар   

D) Халық саны   
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Е) Туристік маршруттар   

  

120. Сұйық жүктерді (мұнай, газ) тасымалдау үшін көліктің қай түрі ыңғайлы?   

А) Құбыр   

В) Теміржол   

С) Әуе   

D) Автомобиль   

Е) Су   

  

121. Ұзақ қашықтыққа ең жылдам көлік қандай?   

А) Әуе   

В) Теміржол   

С) Автомобиль   

D) Су   

Е) Арқан   

  

122. Жаппай жүк тасымалы үшін Қазақстандағы көліктің негізгі түрі-бұл:   

А) Теміржол   

В) Әуе   

С) Өзен   

D) Велосипед   

Е) Авиациялық   

  

123. Қазақстан арқылы ҚХР мен Еуропаны қандай көлік жүйесі байланыстырады?   

А) Жібек жолы (Транскаспий бағыты)   

В) Панамерикалық тас жол   

С) Транссібір магистралі   

D) Солтүстік теңіз бағыты   

Е) Суэц каналы   

  

124. Көлік желісін не сипаттайды?   

А) Өңірдің барлық көлік жолдарының жиынтығы   

В) Демалыс аймақтары   

С) Халық саны   

D) Өнеркәсіптік құрылым   

Е) Ұлттық шекаралар   

  

125. Табиғи ресурстарға не жатады?   

А) Минералдар, су, ормандар, топырақ   

В) Зауыттар, фабрикалар   

С) Ақша және еңбек   

D) Электрондық құрылғылар   

Е) Халықтың көші-қоны   

  

126. Табиғи ресурстар шығу тегі бойынша қалай жіктеледі?   

А) Минералды, су, Климаттық, биологиялық   

В) Азық-түлік, киім, техника   

С) Ұлттық, халықаралық   

D) Жаңартылатын және жасанды   

Е) Ауыл шаруашылығы және өнеркәсіп  

  

127. Таусылатын ресурстар дегеніміз не?   
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А) Саны шектеулі ресурстар   

В) Шексіз қалпына келетін ресурстар   

С) Еңбек ресурстары   

D) Қаржылық қорлар   

Е) Демографиялық әлеует   

  

128. Ресурстың қай түрі жаңартылатын болып саналады?   

А) Күн энергиясы   

В) Мұнай   

С) Көмір   

D) Газ   

Е) Уран   

  

129. Қазақстан энергетикасының басты ресурсы қандай?   

А) Көмір   

В) Ағаш   

С) Балық   

D) Шымтезек   

Е) Жүгері   

  

130. Қара металлургияда қандай табиғи ресурс қолданылады?   

А) Темір кені   

В) Алюминий   

С) Фосфор   

D) Гранит   

Е) Уран   

  

131. Сыртқы экономикалық байланыстардың географиясы нені зерттейді?   

А) Елдер арасындағы Халықаралық сауда және экономикалық байланыстар   

В) Халықтың географиясы   

С) Ішкі саясат   

D) Туристік маршруттар   

Е) Климаттық жағдайлар   

  

132. Экспорт дегеніміз не?   

А) Тауарларды шетелге сату   

В) Тауарларды шетелден сатып алу   

С) Ішкі тұтыну   

D) Ел ішінде тасымалдау   

Е) Орнында өндіріс   

  

133. Импорт дегеніміз не?   

А) Тауарларды басқа елдерден әкелу   

В) Тауарларды әкету   

С) Ел ішіндегі сауда   

D) Өнімді сақтау   

Е) Шикізатты тасымалдау   

  

134. Сыртқы экономикалық қызмет нені білдіреді?   

А) Елдер арасындағы сауда, инвестициялар және ынтымақтастық   

В) Ақша шығару   

С) Жол құрылысы   
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D) Халық санағы   

Е) Ауылдағы білім   

  

135. Қазақстан қандай тауарды ең үлкен көлемде экспорттайды?   

А) Мұнай және мұнай өнімдері   

В) Техника   

С) Киім   

D) Кітаптар   

Е) Астық   

  

136. Экономикалық ынтымақтастық үшін Қазақстан мен Ресей кіретін ұйым қалай 

аталады?   

А) ЕАЭО (Еуразиялық экономикалық одақ)   

В) ЕО (Еуропалық Одақ)   

С) НАТО (Солтүстік Атлантикалық Шарт Ұйымы)   

D) ОПЕК (мұнай экспорттаушы елдер ұйымы)   

Е) ДСҰ (Дүниежүзілік сауда ұйымы)   

  

137. Әлемдегі ең көп халық саны қай елде?   

А) Қытай   

В) Үндістан   

С) АҚШ   

D) Индонезия   

Е) Бразилия   

  

138. Демография дегеніміз не?   

А) Халықтың саны, құрамы және қозғалысы туралы ғылым   

В) Өнеркәсіп географиясы   

С) Климатология   

D) Геология   

Е) Саясаттану   

  

139. Халықтың ең жоғары тығыздығы қайда?   

А) Оңтүстік және Оңтүстік-Шығыс Азия   

В) Скандинавия   

С) Канада   

D) Орталық Азия   

Е) Австралия   

  

140. Халықтың табиғи өсуі деп не аталады?   

А) Туу мен өлім арасындағы айырмашылық   

В) Көші-Қон   

С) Урбанизация   

D) Санақ   

Е) Қалалардың халқы   

  

141. Урбанизация дегеніміз не?   

А) Қала халқының үлесінің өсуі   

В) Ауыл халқының өсуі   

С) Санның азаюы   

D) Көлік желісі   

Е) Қалдықтарды қайта өңдеу   



58 

 

  

142. Урбанизацияның жоғары деңгейі қай жерде байқалады?   

А) Дамыған елдерде   

В) Аграрлық елдерде   

С) Халқы аз өңірлерде   

D) Ауылдық жерлерде   

Е) Экватор аймағында   

  

143. Әлемдік масштабта өнеркәсіптік география нені зерттейді?   

А) Әр түрлі елдер мен аймақтарда өнеркәсіпті орналастыру және мамандандыру   

В) Тек пайдалы қазбаларды өндіру   

С) Ауыл шаруашылығын дамыту   

D) Әлемдік саясат   

Е) Урбанизация деңгейі   

  

144. Автомобиль өндірісі өнеркәсіптің қай түріне жатады?   

А) Машина Жасау   

В) Жеңіл өнеркәсіп   

С) Отын өнеркәсібі   

D) Тамақ өнеркәсібі   

Е) Энергетика   

  

145. Қай аймақ әлемнің индустриалды өзегі болып саналады?   

А) Батыс Еуропа   

В) Орталық Африка   

С) Оңтүстік Америка   

D) Скандинавия   

Е) Орталық Азия   

  

146. Қытайдың ең ірі өнеркәсіптік ауданы қай жерде орналасқан?   

А) Шығыс жағалауы (Шанхай, Шэньчжэнь)   

В) Тибет   

С) Шыңжаң   

D) Ішкі Моңғолия   

Е) Елдің солтүстік-батысы   

  

147. Электроника өндірісі әлемнің қай елінде дамыған?   

А) Жапония   

В) Египет   

С) Канада   

D) Бразилия   

Е) Қазақстан   

  

148. Ауыр өнеркәсіпке не жатады?   

А) Металлургия   

В) Тамақ өнеркәсібі   

С) Тоқыма   

D) Аяқ киім өндірісі   

Е) Шаштараз қызметтері   

  

149. Ауылшаруашылық географиясы нені зерттейді?   

А) Әлемде ауыл шаруашылығын орналастыру және мамандандыру   
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В) Туризм түрлері   

С) Жауын-шашынның таралуы   

D) Халықтың көші-қоны   

Е) Діндер географиясы   

  

150. Ауыл шаруашылығы салаларына не жатады?   

А) Өсімдік және мал шаруашылығы   

В) Тау-кен өнеркәсібі   

С) Логистика және байланыс   

D) Орман өнеркәсібі   

Е) Балық Аалау  

  

151. Әлемдік бидай өндірісі қайда шоғырланған?   

А) Қытай, Үндістан, Ресей   

В) Египет, Алжир, Судан   

С) Норвегия, Швеция, Финляндия   

D) Австралия, Жаңа Зеландия   

Е) Перу, Чили, Боливия   

  

152. Кофе өндірісінің жетекші аймағы қай аймақ болып саналады?   

А) Бразилия   

В) Түркия   

С) Аргентина   

D) Оңтүстік Корея   

Е) Германия   

  

153. Аймақтың аграрлық мамандануы дегеніміз не?   

А) Өндірісте белгілі бір ауыл шаруашылығы саласының басым болуы   

В) Климаттық аудандастыру   

С) Ұлттық тағамдар   

D) Қалалық құрылым   

Е) Жыл мезгілдерінің өзгеруі   

  

154. Аргентина ауыл шаруашылығының экспорттық құрылымында қандай өнім басым?   

А) Сиыр еті   

В) Күріш   

С) Алма   

D) Жүзім   

Е) Бидай   

  

155. Әлемдегі ең ірі мұнай экспорттаушы қай ел?   

A) Сауд Арабиясы   

B) Ресей   

C) АҚШ   

D) Канада   

E) Иран   

  

156. Қай елде әлемдегі ең дамыған теміржол желісі бар?   

А) Германия   

B) Қытай   

C) АҚШ   

D) Франция   
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E) Жапония   

  

157. Осы порттардың қайсысы жүк айналымы бойынша ең көп жұмыс істейді?   

A) Роттердам Порты   

B) Шанхай Порты   

C) Лос-Анджелес Порты   

D) Дубай Порты   

E) Нью-Йорк Порты   

  

158. Мұнайды Еуропаға тасымалдаудың негізгі су жолы қандай теңіз?   

A) Қара теңіз   

B) Каспий теңізі   

C) Жерорта теңізі   

D) Балтық теңізі   

E) Араб теңізі   

  

159. Әлемдегі ең ұзын автожол желісі қай елде бар?   

А) АҚШ   

B) Қытай   

C) Үндістан   

D) Ресей   

E) Германия   

  

160. Оңтүстік Америкадағы ең үлкен порт қандай?   

A) Буэнос-Айрес Порты   

B) Сан-Паулу Порты   

C) Рио-де-Жанейро порты   

D) Вальпараисо Порты   

E) Монтевидео Порты   

  

161. Әлемдегі ең ірі қызмет экспорттаушы қай ел?   

А) АҚШ   

B) Германия   

C) Қытай   

D) Ұлыбритания   

E) Франция   

  

162. Туристік қызметтердің ең көп көлемі қай елде?   

A) Франция   

B) Испания   

C) Италия   

D) АҚШ   

E) Тайланд   

  

163. Осы қалалардың қайсысы әлемдік қаржы орталығы болып табылады?   

A) Париж   

B) Токио   

C) Лондон   

D) Нью-Йорк   

E) Сингапур   
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164. Дамыған елдердің экономикасында қандай қызмет көрсету саласы үлкен үлесті 

алады? A) Ақпараттық технологиялар   

B) Туризм   

C) Қаржылық қызметтер   

D) Білім   

E) Денсаулық сақтау   

  

165. Халықаралық сауда компанияларының саны бойынша қай ел көшбасшы болып 

табылады?   

А) АҚШ   

B) Қытай   

C) Германия   

D) Ұлыбритания   

E) Жапония   

  

166. Халықаралық саудада тауарларды тасымалдау үшін қандай көлік түрі жиі 

қолданылады?   

A) Автотасымалдау   

B) Теміржол көлігі   

C) Әуе көлігі   

D) Теңіз көлігі   

E) Құбыр көлігі   

  

167. Әлемдегі ең ірі мұнай өндіруші қай ел?   

A) Сауд Арабиясы   

B) Ресей  

C) АҚШ   

D) Иран   

E) Канада   

  

168. Әлемдегі ең ірі көмір кен орны қайда?   

A) Австралия   

B) Үндістан   

C) Қытай   

D) Ресей   

E) АҚШ   

  

169. Осы кен орындарының қайсысы табиғи газ қоры бойынша әлемдегі ең ірі кен орны 

болып табылады?   

A) Шатт ойпаты (Ресей)   

B) Алып Юганск кен орны (Ресей)   

C) Орал кен орны (Ресей)   

D) Сахалин кен орны (Ресей)   

E) Солтүстік Кен Орны (Катар)   

  

170. Әлемдегі ең үлкен алтын кен орындары қай елде?   

A) Оңтүстік Африка Республикасы   

B) Қытай   

C) Австралия   

D) Ресей   

E) АҚШ   
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171. Араб елдеріндегі экономикалық қуаттың негізгі көзі қандай табиғи байлық болып 

табылады?  

A) Көмір   

B) Табиғи газ   

C) Алтын   

D) Мұнай   

E) Гауһар тастар   

  

172. Әлемдегі ең үлкен тұщы су кен орындары қайда?   

A) Канада   

B) Бразилия   

C) Ресей   

D) Қытай   

E) Үндістан   

  

173. Әлемдегі ең ірі тауар экспорттаушы қай ел?   

A) Қытай   

B) АҚШ   

C) Германия   

D) Жапония   

E) Үндістан   

  

174. Әлемдегі ең ірі тауар импорттаушы қай ел?   

A) Қытай   

B) АҚШ   

C) Германия   

D) Ұлыбритания   

E) Франция   

  

175. Әлемнің қай аймағы жоғары технологиялар мен инновациялар саласында жетекші 

орын алады?   

A) Шығыс Азия   

B) Еуропа   

C) Солтүстік Америка   

D) Оңтүстік Америка   

E) Африка   

  

176. Ауыл шаруашылығы өндірісінің көлемі бойынша қай ел көшбасшы болып 

табылады? А) АҚШ   

B) Қытай   

C) Үндістан   

D) Бразилия   

E) Ресей   

  

177. Дамыған елдерде әлемдік экономиканың қай секторы үстемдік етуді 

жалғастыруда?   

А) Ауыл шаруашылығы   

B) Өнеркәсіп   

C) Қаржылық қызметтер   

D) Сауда   

E) Ақпараттық технологиялар   
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178. Әлемдегі ең ірі автомобиль өндіретін өндіріс орындары қай аймақта орналасқан?   

A) Солтүстік Америка   

B) Еуропа   

C) Азия   

D) Оңтүстік Америка   

E) Африка   

  

179. Экономикалық даму деңгейі бойынша әлемнің қай аймағы ең жоғары?   

A) Солтүстік Америка   

B) Батыс Еуропа   

C) Шығыс Азия   

D) Океания   

E) Оңтүстік Америка   

  

180. Әлемнің қай аймағы ауылшаруашылық өнімдерінің ең ірі өндірушісі болып 

табылады? A) Солтүстік Америка   

B) Оңтүстік Азия   

C) Латын Америкасы   

D) Еуропа   

E) Африка   

  

181. Осы аймақтардың қайсысы Еуропаға мұнай жеткізудің негізгі көзі болып табылады? 

A) Солтүстік Африка   

B) Таяу Шығыс   

C) Оңтүстік Америка   

D) Сібір   

E) Орталық Азия   

 

182. Қай аймақ урбанизацияның жоғары деңгейімен және дамыған инфрақұрылыммен 

сипатталады?   

A) Африка   

B) Латын Америкасы   

C) Батыс Еуропа   

D) Оңтүстік-Шығыс Азия   

E) Солтүстік Америка   

  

183. Осы аймақтардың қайсысы ең дамыған индустрияға ие?   

A) Оңтүстік Америка   

B) Шығыс Азия   

C) Африка   

D) Орталық Азия   

E) Океания   

  

184. Шығыс Азияда жоғары технологияларды дамыту бойынша қай ел көшбасшы болып 

табылады?   

A) Жапония   

B) Қытай   

C) Оңтүстік Корея   

D) Тайвань   

E) Үндістан   

  

185. Аймақтық экономикалық география нені зерттейді?   
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А) Жекелеген аумақтар мен өңірлердің шаруашылық дамуы   

В) Тек халық саны   

С) Елдердің саяси құрылымы   

D) Туризм түрлері   

Е) Халықтың көші-қоны   

  

186. Аймақтық географияның негізгі объектісі қандай?   

А) Экономикалық аймақ   

В) Климаттық аймақ   

С) Экожүйе   

D) Тілдік топ   

Е) Муниципалитет   

  

187. Қазақстанның қай аймағы астық өсіруге маманданған?   

А) Солтүстік   

В) Оңтүстік   

С) Шығыс   

D) Орталық   

Е) Батыс   

  

188. Қазақстан қалаларының қайсысы индустриялық орталық болып табылады?   

А) Қарағанды   

В) Көкшетау   

С) Талғар   

D) Жаркент   

Е) Арал   

  

189. Қазақстанның қай аймағы дамыған мұнай өнеркәсібімен танымал?   

А) Батыс   

В) Шығыс   

С) Солтүстік   

D) Орталық   

Е) Алматы   

  

190. Қазақстанның оңтүстік өңіріне не тән?   

А) Дамыған ауыл шаруашылығы (мақта, көкөністер, жемістер)   

В) Көмір өнеркәсібі   

С) Балық аулау   

D) Солтүстіктегі туризм   

Е) Қара металлургия   

  

191. Қазақстан үшін негізгі табыс көзі қай сала болып табылады?   

А) Мұнай өндіру   

B) Ауыл шаруашылығы   

C) Машина жасау   

D) Орман өнеркәсібі   

E) Туризм   

  

192. Қазақстанның қай аймағында ірі көмір кен орындары орналасқан?   

А) Оңтүстік Қазақстан   

B) Шығыс Қазақстан   

C) Батыс Қазақстан   
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D) Орталық Қазақстан   

E) Солтүстік Қазақстан   

  

193. Қазақстанның негізгі экспорттық тауары қандай табиғи байлық болып табылады?   

A) Гауһар тастар   

B) Көмір   

C) Алтын   

D) Мұнай және газ   

E) Мыс   

  

194. Қазақстанның экономикалық орталығы қай қала?   

А) Алматы   

B) Нұр-Сұлтан (Астана)   

С) Шымкент   

D) Қарағанды   

E) Павлодар   

  

195. Қазақстан экономикасының қай секторы ЖІӨ құрылымында үлкен үлеске ие?   

A) Өнеркәсіп   

B) Ауыл шаруашылығы   

C) Құрылыс   

D) Қызметтер   

E) Сауда   

  

196. Осы ресурстардың қайсысы Қазақстанның экспорттық құрылымында негізгі болып 

табылады?   

A) Табиғи газ   

B) Гауһар тастар   

C) Көмір   

D) Темір кені   

E) Мұнай   

  

197. Қазақстанның қай аймағында мұнайдың ең ірі қоры орналасқан?   

А) Каспий ойпаты   

B) Батыс Қазақстан   

C) Шығыс Қазақстан   

D) Оңтүстік Қазақстан   

E) Орталық Қазақстан   

  

198. Қазақстанның металлургия өнеркәсібінің орталығы қай қала?   

А) Алматы   

B) Қарағанды   

C) Теміртау   

D) Шымкент   

E) Павлодар   

  

199. Қазақстан соңғы онжылдықтарда қандай салада жоғары өсу қарқынына ие?   

A) Өнеркәсіп   

B) Энергетика   

C) Туризм   

D) Ауыл шаруашылығы   

E) Ақпараттық технологиялар   
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200. Қазақстанның уран саласындағы өндіріс көлемі бойынша әлемдік рейтингте қандай 

орын бар?   

A) Бірінші   

B) Екінші   

C) Үшінші   

D) Төртінші   

E) Бесінші  
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Қосымша 3 

 

«Логика және сыни ойлау» блогы бойынша тест сұрақтарының үлгілік тізімі 

 

1. Қиылысты құрап тұрған бір көшенің бойына 11 ағаш, қиылысты құрап тұрған екінші 

көшенің бойына 11 ағаш отырғызуға болатын орын бар.  Қиылысты құрап тұрған екі 

көшеге отырғызылатын ағаштардың ең аз саны қанша болмақ? 

A)  Ағаштар саны 21 

B)  Ағаштар саны 23 

C)  Ағаштар саны 15 

D)  Ағаштар саны 17 

E)  Ағаштар саны 19 

 

 
 

 

2. Дәптер - қаламсапқа қарағанда арзан, ал қарындашқа қарағанда қымбат. Қайсысы 

арзан? 

A)  Қарындаш  

B)  Қаламсап 

C)  Дәптер 

D)  Кітап 

E)  Бояу 

 
 

3. Белгісіз азаматтың әкесінің аты - Абай САМАТҰЛЫ, ұлының аты – Жамбыл 
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ОМАРҰЛЫ. Белгісіз азаматтың аты-жөні кім? 

A)  Омар Абайұлы 

B)  Абай Жамбылұлы 

C)  Абай Омарұлы 

D)  Самат Омарұлы 

E)  Жамбыл Абайұлы 

 
 

4. Ваня Петядан жоғарғы қабатта, бірақ Сенядан төменгі қабатта, ал Коля - Петядан 

төменгі этажда тұрады. Олардың әрқайсысы төрт қабатты үйдің қай қабаттарында 

тұрады? 

A)  1 қабатта-Коля, 2 қабатта-Петя, 3 қабатта-Ваня, 4 қабатта-Сеня 

B)  1 қабатта-Ваня, 2 қабатта – Коля, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Петя 

C)  1 қабатта-Петя, 2 қабатта – Коля, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Ваня 

D)  1 қабатта-Коля, 2 қабатта-Ваня, 3 қабатта-Сеня, 4 қабатта-Петя 

E)  1 қабатта-Сеня, 2 қабатта – Петя, 3 қабатта-Ваня, 4 қабатта-Коля 
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5. Екі жолаушыөзенге жақындады. Өтуге болатын қайық бір адамға арналған. Екі 

адамның салмағын көтере алмайды! Жағадағы екі жолаушыешбір көмексіз екеуі де осы 

қайықпен келесі жағаға өтті. Олар мұны қалай жасады? 

A)  Екеуі бір өзеннің қарам-қарсы жағаларында болды. Алдымен біреуі, содан кейін 

екіншісі өтті.  

B)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Біреуі қайықпен өтті, екіншісі жүзіп кетті. 

Шаршаған кезде орындарын ауыстырды. 

C)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Екеуі де қайықпен өтті. 

D)  Екеуі өзеннің бір жағасында болды. Екеуі де жүзіп өтті. 

E)  Екеуі екі түрлі өзеннің жағасында болды. Ешқайсысы келесі жағаға өте алмады.  
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6. Бір жарым лимон - 150 теңге тұрады. 10 лимон қанша тұрады? 

A)  1000 теңге 

B)  150   теңге 

C)  200   теңге 

D)  300   теңге 

E)  1500 теңге 

 
 

 

7. Кітап үшін 1000 теңге және кітап құнының тағы жартысы төленді. Кітап қанша 

тұрады? 

A)  2000 теңге 

B)  100 теңге 

C)  300 теңге 

D)  400 теңге 

E)  500 теңге 
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8. Бір минут сайын бөрененің бір метрлік бөлігі кесіледі. Ұзындығы 6 метр болатын 

бөрене қанша минутта кесіледі? 

A)  5 минутта кесіледі 

B)  10 минутта кесіледі 

C)  15 минутта кесіледі 

D)  20 минутта кесіледі 

E)  30 минутта кесіледі 

 
 

 

 

9. Қайсысы ауыр? 1 килограмдық таразы тасы  немесе 1 килограмм шарлар? 

A)  Олардың салмағы тең 

B)  1 килограмдық таразы тасы ауыр  

C)  1 килограмм шарлар ауыр  

D)  Алдымен тең салмақ болады, бірақ біртіндеп, шарлардың көлемі үлкен 

болғандықтан, оларға архимедтік күш әсер ететіндіктен таразы басы ауырлай түседі  

E)  Алдымен салмағы бірдей болады, бірақ олардың массасы әртүрлі, сондықтан 

1 килограмдық таразы тасы біртіндеп ауырлай түседі (Архимедтік заң күшін ескере 

отырып). 

 
 

 

 

10. Санап шығыңыз! Автобус жүріп келеді. Онда 5 жолаушы отыр. Аялдамада 6 

жолаушы кірді. Келесі аялдамада 4 жолаушы түсіп қалды, және 2 жолаушы кірді, келесі 
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аялдамада 3 жолаушы шығып кетті де 4 жолаушы кірді, келесі аялдамада ешкім 

шықпады, бірақ 8 жолаушы кірді, келесі аялдамада 6 жолаушы шығып, 1 адам кірді, 

келесіде - 5 шығып, 4 кірді. Автобус барлығы неше аялдамаға тоқтады?  

A)  8 

B)  9 

C)  7 

D)  6 

E)  5 

 
 

11. Сізде 5 таяқша бар деп елестетіңіз. Егер олардың екеуін екіге бөлсеңіз, барлығы 

қанша таяқша болады? 

A)  Жеті таяқша. 

B)  Үш таяқша. 

C)  Бес таяқша. 

D)  Он таяқша. 

E)  Он бір таяқша. 

 

 
 

12. Бір отбасыдағы екі апалы-сіңлілі қыздардың әрқайсысының үш ағасы бар. Отбасында 

қанша бала бар? Әрбір қыздың үш ағасы болса, онда отбасында қанша ұл бар?  

A)  5 бала: үш ұл және екі қыз. 

B)  8 бала: алты ұл және екі қыз. 

C)  6 бала: үш ұл және үш қыз. 

D)  7 бала: үш ұл және төрт қыз. 

E)  9 бала: бес ұл және төрт қыз. 
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13. Дүкенге 4 бала барды: Дима, Коля, Никита және Андрей, дүкенге барар жолда олар 4 

теңге тапты. Никита дүкенге жалғыз барса, қанша ақша табар еді? Ал егер фильмде 25 

бала болса, олар қанша ақша табады? 

A)  4 теңге 

B)  20 теңге 

C)  16 теңге 

D)  12 теңге 

E)  100 теңге 

 

14. Бір күндік жәндіктер қанша уақыт өмір сүреді ? 

A)  1 күн 

B)  1 ай 

C)  1 жыл 

D)  1 апта 

E)  10 жыл 

 

15. Аулада тауықтар мен қойлар болды. Олардың 3 басы және 8 аяғы бар. Қанша тауық 

және қанша қой болды? 

A)  3 тауық және 2 қой. 

B)  2 тауық және 2 қой. 

C)  3 тауық және 3 қой. 

D)  2 тауық және 1 қой. 

E)  1 тауық және 2 қой. 

 

16. Менің әкем 31 жаста болғанда, мен 8 жаста едім, ал қазір әкем менен екі есе үлкен. 

Мен қазір неше жастамын? 

A)  16, әкесі 40. 

B)  18, Әкеге 42. 

C)  23, Әкеге 46. 

D)  20, әкесі 40. 

E)  22, Әкеге 44. 

 

17. Ағасы 14 жаста, ал әпкесі 10 жаста. Әпкесі қазір қанша жаста болса, ағасы қанша 

жаста болады? 

A)  16 жыл. 

B)  18 жаста. 

C)  20 жыл. 

D)  22 жыл. 

E)  21 жыл. 



74 

 

 
 

18. Ең жылдам жәндікті көрсетіңіз? 

A)  Шабандоз-қоңыз 

B)  Тарақан 

C)  Ұлу 

D)  Құмырсқалар 

E)  Қырықаяқ 

 

 

19. Ұмытшақ бала үйден шығып, досы Эндрюге барды. Ол жарты жолдан өтіп, демалуға 

отырғанда, кітабын үйінде қалдырып кеткенін есіне түсірді. Бала үйіне оралып, кітапты 

алып, Эндрюге қайта барды. Ол Эндрюдің үйіне енді жеткенде бағана демалуға отырған 

жерде сөмкесін ұмытып кеткенін білді. Бала сөмкесіне қайтадан барып, содан соң 

досына келуге  мәжбүр болды. Ол Эндрюге келгенде екі шақырымның орнына әлдеқайда 

көп жүргенін түсінді. Бала неше шақырым жер жүрді? 

A)  2 км. 

B)  4 км. 

C)  6 км. 

D)  7 км. 

E)  8 км. 

 
 

20. Екі ана, Екі қыз және Әжесі мен немересі. Барлығы қанша? 

A)  3 

B)  6 

C)  4 

D)  5 

E)  2 
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21. Бөренені 2 бөлікке кесу үшін 1000 теңге төлеу керек. Бөренені 4 бөлікке кесу қанша 

тұрады? 

A)  3000 теңге.  

B)  4000 теңге.  

C)  2000 теңге.  

D)  1000 теңге.  

E)  5000 теңге. 

 
22. Терезенің алдында 8 жасыл қызанақ жатты. Үш күннен кейін олар қызарып кетті. 

Қанша жасыл қызанақ қалды?  

A)  0 

B)  8 

C)  16 

D)  4 

E)  2 

 
 

 

23. Екі бояушы екі сағат ішінде екі бөлмені бояй алады. Алты сағат ішінде 18 бөлмені 
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бояу үшін қанша суретші қажет? 

A)  24 

B)  8 

C)  18 

D)  12 

E)  6 

 
 
24. Ваня мен Коля - Серёжа мен Сашадан үлкен. Серёжа мен Саша - Петядан үлкен. Ең 

кішісі кім?  

A)  Петя 

B)  Саша 

C)  Серёжа 

D)  Ваня 

E)  Коля 

 

25. Пәтерде иттер мен мысықтар тұрады. Барлық жануарлардың тек біреуі ит емес, ал бір 

үй жануарынан басқасының бәрі мысық. Мысықтар мен иттердің барлығы қанша? 

A)  Бір ит пен бір мысық 

B)  Бір ит пен үш мысық 

C)  Төрт ит және көптеген мысықтар 

D)  Бір ит пен үш мысық 

E)  Екі ит пен екі мысық 

 
 

26. Маша мен Ваняның әрқайсысында 3 соратын кәмпиттен бар. Маша өзінің 2 кәмпитін 

жеді. Ваня да солай істеді. Ваняда қанша кәмпит қалды? 

A)  1 

B)  2 

C)  0 

D)  4 

E)  3 
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27. Егер сіз жарысқа қатысып, үшінші орындағы адамды басып озсаңыз, қандай орынға 

ие боласыз? 

A)  Үшінші 

B)  Екінші 

C)  Үшінші 

D)  Бірінші 

E)  Бесінші 

 

 
 
28. 100-ден 2-ні қанша рет шегеруге болады? 

A)  1 рет, 100-2=98. Келесі азайту 100-ден шегеруге жатпайды. 

B)  В) 100 

C)  0 

D)  25 

E)  50. 

 

29. Фермада екі жылқы, бір қоян, бір күшік, бір мысық, шошқа мен шошқа, сиыр мен 

бұзау, күркетауық пен қаз болды. Иесі итпен келді. Фермада қанша аяқ болды? 

A)  Екі аяқ 

B)  44 

C)  46 

D)  34 

E)  26 

 

30. Бұл тізімге қайсысы  енбеуі керек? Майшабақ, кит, акула, тунец, треска. 

A)  Кит 

B)  Майшабақ 

C)  Акула 

D)  Тунец 

E)  Треска 

 

31. Адамдар қартайған Атадан: 

 - Сіз неше жастасыз?- деп сұрады 
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 "Мен кейбір туыстарымнан алты жүз есе үлкенмін", - деп жауап берді ол.  

Рас па?  

Солай болуы мүмкін бе? 

A)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

600 есе үлкен. 

B)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

100 есе үлкен. 

C)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 

200 есе үлкен. 

D)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 60 

есе үлкен. 

E)  Егер атасы 50 жаста болса, ал немересі 1 айлық болса, онда атасы немересінен 65 

есе үлкен. 

 
 
32. Жеті ағайынды ұлдардың әрқайсысының бір-біреуден қарындасы бар.  

Ол үйде барлығы неше қарындас бар?  

A)  Біреу 

B)  Үшеу 

C)  Екеу 

D)  Төртеу 

E)  Алтау 

 
 
33. Қаздар ұшып барады. Аңшы біреуін атып құлатты. 

Нешеуі қалды?  

A)  Оқ тиіп құлаған біреуі қалды, қалғандары ұшып кетті 

B)  Үш 
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C)  Он 

D)  Екі 

E)  Бес 

 
 

34. Үйректер тобы ұшып барады: бір үйрек алдында, екеуі артта; біреуі - артта, екеуі 

алдында; біреуі екеуінің арасында және үшеуі қатарда. Барлығы қанша үйрек болды? 

A)  3 үйрек 

B)  4 үйрек 

C)  5 үйрек 

D)  2 үйрек 

E)  10 үйрек 

 

 
 

35. “Ия, сен. Иә, мен - иә, сен екеуміз”.  

Біз нешеуміз?  

A)  Екеу 

B)  Үшеу 

C)  Жетеу 

D)  Он 

E)  Біреу 

 

36. Әкесі мен ұлы, ұлы мен әкесі, немересі және атасы. 

Олар барлығы нешеу? 

A)  Үшеу 

B)  Екеу 

C)  Жетеу 

D)  Он 
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E)  Біреу 

 

37. Олар тобымен жүріп келеді: қайыненесі, күйеуі және күйеуі әйелімен, Анасы 

қызымен, әжесі - немересімен, қызы - әкесімен. Олар барлығы нешеу?  

A)  Төртеу 

B)  Үшеуі 

C)  Жеті 

D)  Бір 

E)  Екеу 

 
38. Алмұртта 37 алмұрт жемісі өсіп тұр, ал анар талының жемісі аздау. Анар талында 

қанша алмұрт өсіп тұр? 

A)  Анар талында алмұрт өспейді 

B)  Сансыз көп 

C)  37 

D)  50 

E)  100 

 

39. Күн мен түн бірге қанша сағатқа созылады? 

A)  24 сағат. 

B)  48 сағат. 

C)  72 сағат. 

D)  12 сағат. 

E)  10 сағат. 

 

40. Көшенің бір бетіндегі соңғы үйдің нөмірі 27. Көшенің қарсы бетінде қанша үй бар? 

A)  14 

B)  27 

C)  13 

D)  28 

E)  12 

 

41. Екі шаңғышы бір уақытта бір-бірімен кездесуге қарсы бағытта жолға шықты. 

Біріншісі кездесетін жерге дейін 2 сағат жүрді. Екінші шаңғышы кездесуге дейін қанша 

уақыт жүрді? 

A)  2 сағат 

B)  3 сағат 

C)  1 сағат 

D)  4 сағат 

E)  30 минут  
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42. Екі оқушы қыз мектептен үйіне, ал үш ұл оларға қарсы жүріп келеді. Барлығы қанша 

бала үйлеріне қайтып барады? 

A)  2 

B)  5 

C)  7 

D)  10 

E)  1 

 
 

43. Үстелде 1 алма жатыр. Ол 4 бөлікке бөлінді. Енді үстелде қанша алма бар? 

A)  1  

B)  4 

C)  2 

D)  5 

E)  3 

 
 
44. Үш түйеқұс ұшып кетті. Бір аңшы атып тастады. Қанша түйеқұс қалды? 

A)  0 

B)  2 

C)  1 

D)  3 

E)  4 

 

45. Қызда 5 алма бар. Ол 3-нен басқасының бәрін жеді. Қызда қанша алма қалды? 

A)  3 

B)  2 
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C)  1 

D)  4 

E)  5 

 

46. Неліктен тарақандар лас жерлерде жорғаласа да жұқпалы ауруларға шалдықпайды? 

A)  Тарақандардың миында антибиотиктер бар. 

B)  Тарақанның құрсау тәрізді терісі оны инфекциядан қорғайды. 

C)  Тарақанның мұрты инфекцияны дереу залалсыздандырады. 

D)  Тарақанның қанаттары оны инфекциядан қорғайды. 

E)  Тарақанның денесі кез-келген сыртқы инфекцияны өлтіреді. 

 

47. Ағайынды үш ұлдың әрқайсысының бір-бір қарындасы бар. Отбасында барлығы 

қанша бала бар? 

A)  4 

B)  5 

C)  1 

D)  2 

E)  3 

 

48. 6 трактормен  жер жыртылды.  

Олардың 2-уі тоқтап қалды.  

Далада барлығы қанша трактор бар? 

A)  6 

B)  2 

C)  3 

D)  4 

E)  1 

 
 

49. Бөлменің 4 бұрышы бар. Әр бұрышта 1 мысықтан отыр. Әр мысыққа қарама-қарсы 3 

мысық отыр. Бөлмеде қанша мысық бар? 

A)  4 

B)  2 

C)  3 

D)  1 

E)  5 

 

50. Таяқтың 2 ұшы бар. Егер біреуін кессеңіз, онда қанша ұшы қалады? 

A)  2 

B)  1 

C)  3 

D)  0 
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E)  4 

 

51. Бір аяғымен тұрған әтештің салмағы 3 кг.  Екі аяғымен тұрса салмағы қанша болады? 

A)  3 кг. 

B)  2 кг. 

C)  1 кг. 

D)  4кг. 

E)  0 кг. 

 

52. Сағатына үш жылқы қосылып бірге 24 км шапты. Сонда, аттың әрқайсйс неше 

шақырым шапты? 

A)  24 км 

B)  0 км. 

C)  12 км 

D)  2 км 

E)  10 км 

 

53. Бір жұмыртқаны 5 минут пісіру керек. Ал 6 жұмыртқаны пісіру қанша уақыт алады? 

A)  5 минут. 

B)  10 минут. 

C)  15 минут. 

D)  20 минут. 

E)  30 минут. 

 
 

54. Төрт адам 20 минут бойы домино ойнады. Сонда олардың әрқайсысы неше минут 

ойнады? 

A)  10 минуттан. 

B)  20 минуттан. 

C)  20 минуттан. 

D)  20 минуттан. 

E)  20 минуттан. 

 

55. Отбасында екі бала бар. Самат - Бейбіттің ағасы, бірақ Бейбіт - Саматтың інісі  емес.  

Бұлай болуы мүмкін бе?  Бейбіт кім? 

A)  Қарындасы   

B)  Көршісі 

C)  Ағайы 

D)  Жиені 

E)  Немере бауыры 

 

56. Қала бағыты бойынша 3 көлік, ал оларға қарсы 5 автобус жүріп келеді.  

Қалаға қанша көлік келе жатыр? 

A)  3 машина. 

B)  1 машина. 

C)  2 Машина. 



84 

 

D)  0 машина. 

E)  5 машина. 

 

57. Үш бала дойбы ойнады. Барлығы үш партия ойналды. Әр бала қанша партия ойнады? 

A)  Үш партиядан. 

B)  Алты партиядан. 

C)  Бес партиядан. 

D)  Бір партиядан. 

E)  Екі партиядан. 

 

58. Бүкіл әлем қандай жәндікке "қол шапалақтайды"? 

A)  “Күйе-көбелекке” 

B)  Көбелектерге 

C)  Инеліктерге 

D)  Масаларға 

E)  Шыбындарға 

 

59. Алты аяғы, екі басы, құйрығы бір. Мынау не? 

A)  Атқа мінген шабандоз 

B)  Қолтырауын 

C)  Айдаһар 

D)  Ұлу 

E)  Медуза 

 

60. Үйлері жоқ қалалар, суы жоқ өзендер және ағаштары жоқ ормандар қайда бар? 

A)  Географиялық картада 

B)  Фильмдерде 

C)  Қиялда 

D)  Жұмақта 

E)  Түнде көретін түстерде 

 

61. Кімдер бір орныда отырып "жүреді"? 

A)  Шахматшылар 

B)  Арбадағы мүгедектер  

C)  Жүргізуші 

D)  Тракторшы 

E)  Нашақорлар 

 

62. Бастау оңай, мүмкін, аяқтау қиын. 

A)  Әңгіме 

B)  Сым 

C)  Белдік 

D)  Жанжал 

E)  Арақатынас 

 

63. Сұрақ болып табылмайды.  Бірақ жауап беруді қажет етеді. Ол не? 

A)  Сыртқы есіктің қоңырауы немесе телефонның қоңырауы. 

B)  Хат 

C)  Жеделхат 

D)  Достық 

E)  Жанжал 
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64. Барлығын көре алатын кезде сіз оны көре алмайсыз, 

Ал ештеңе көрінбейтін кезде оны көресіз. 

A)  Қараңғылық 

B)  Тұман 

C)  Өрт 

D)  Таңсәрі 

E)  Жаңбыр 

 

65. Профессор достарына өз қолымен көкөніс салатын дайындап беруді шешті. Ол үшін 

оған қажет болды: бұрыш - 3 дана және сонша қызанақ; қияр қызанақтан аздау, бірақ 

шалғамнан көп. Профессор салатқа қанша түрлі көкөністі қолданды? 

A)  9 

B)  6 

C)  7 

D)  8 

E)  5 

 
66.  Сізге тиесілі нәрсе, бірақ сізден гөрі басқалар көп қолданатын нәрсе.  

 Ол не? 

A)  Сіздің есіміңіз 

B)  Сіздің бойыңыз 

C)  Сіздің мейірімділігіңіз 

D)  Сіздің көркіңіз 

E)  Сіздің ақыл-қабілетіңіз 

 

67. Құлағында жүрекшесі бар жалғыз құс? 

A)  Үкі 

B)  Түйеқұс 

C)  Тырна 

D)  Феникс 

E)  Қырғауыл 

 

68. Римдіктер шанышқының дизайнына революциялық жаңалық енгізді-барлық кейінгі 

модельдер римдік шешімнің жетілдірілген түрі. Римдік жаңалыққа дейін шанықылар 

қандай болды? 

A)  Біртісті 

B)  Көптісті 

C)  Тұтастісті 

D)  Үштісті 

E)  Төртбұрышты 

 

69. Ең үлкен жемісі бар өсімдікті атаңыз. 

A)  Асқабақ 

B)  Қарбыз 

C)  Қауын 

D)  Қызанақ 
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E)  Кокос 

 

70. Кез келген ғарышкер ұшу кезінде не жоғалтады? 

A)  Салмақ 

B)  Оттегі 

C)  Әлеммен байланыс 

D)  Ұйқы 

E)  Қорқыныш 

 

71. Адамның он екі жұп қабырғасы бар. Ненің үш жүзге жуық қабырғасы бар? 

A)  Жыланның 

B)  Пілдің 

C)  Қырықаяқтың 

D)  Тасбақаның 

E)  Киттердің 

 

72. 90% ы  өртеніп, 10% ы  тасталатын дақылдды атаңыз. 

A)  Темекі 

B)  Тары 

C)  Жүгері 

D)  Бидай 

E)  Арпа 

 

73. Ең үлкен мүйіздің иесі - мүйізтұмсық (158 см-ге дейін). Ал, ең жұмсақ мүйізі бар қай 

жәндік? 

A)  Ұлу 

B)  Ешкі  

C)  Ақбөкен  

D)  Сиыр 

E)  Бұғы 

 

74. Неліктен “бір күндік” жәндіктер тез өледі?  

A)  Олардың ас қорыту жүйесі, тіпті аузы жоқ 

B)  Олар - жұқпалы ауруға шалдыққан 

C)  Олар суыққа төзбейді 

D)  Олар ыстыққа төзбейді 

E)  Олар у-шу мен жарыққа төзбейді 

 

75. "Бұл ауру. Бірақ өте сирек кездесетін дерт. Өкінішке орай, жұқпалы емес", - деді 

Гиппократ. Гиппократ не туралы айтты? 

A)  Данышпандық туралы 

B)  Психика туралы 

C)  Ұйқы туралы 

D)  Батылдық туралы 

E)  Әзілкештік туралы 

 

76. Егер түріктер "ауылды күзет" деп айтқысы келсе олар "қара авыл" дейтін болған. Ал 

бүгінгі күні ол қалай айтылады? 

A)  "Қарауылда!" 

B)  “ Тоқта!" 

C)  "Қатып қал!" 

D)  "Кетпе!" 
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E)  "Қарама!" 

 

77. Юлий Цезарь шеберлерге өз сарбаздарының қалқандары мен қаруларын  зергерлік 

бұйымдармен безендіруді бұйырды. Неге? 

A)  Лақтырып тастап кетпеулері үшін 

B)  Мотивация үшін 

C)  Бедел үшін 

D)  Рухты көтеру үшін 

E)  Батылдық үшін 

 

78. Егер түнгі сағат 12-де жаңбыр жауса, “72 сағаттан кейін күн ашық болады” деп 

күтуге бола ма? 

A)  Жоқ, өйткені 72 сағаттан кейін қайтадан түн ортасы болады 

B)  Түскі уақыт болады 

C)  Күн болады 

D)  Қар жауады 

E)  Иә, күн ашық болады 

 

79. Шамда 20 лампа бар болған. Оның 5-і жанып кетті. Қанша лампа қалды? 

A)  20 (жиырма шам - 15 жұмыс істейтін және 5 күйген лампа). 

B)  15 

C)  19 

D)  12 

E)  5. 

 

80. Қай жәндіктің мұрты өз аяқтарынан ұзын болады? 

A) Тарақанның 

B) Жирафтың 

С) Бұғының 

D) Медузаның 

E) Ұлудың 

 

81. Бір джентльмен өзінің досына тапсырыс бойынша суретшіге салдырған портретті 

көрсетіп тұрып: "Менің әпкелерім де, бауырларым да жоқ, бірақ бұл адамның әкесі - 

менің әкемнің ұлы болған", - деді. Портретте кім бейнеленген?  

A)  Джентльменнің ұлы. 

B)  Джентльменнің ағасы. 

C)  Джентльменнің  атасы. 

D)  Джентльменнің немересі. 

E)  Джентльменнің өзі. 

 

82. Саябақта 8 орындық бар. Үшеуі қайта боялды. Саябақта қанша орындық калды? 

A)  Сегіз 

B)  Бес 

C)  Алты 

D)  Жеті 

E)  Он 

 

83. Термометр плюс +15 градусты көрсетіп тұр. Егер термометр екеу болса қанша градус 

көрсеткен болар еді? 

A)  + 15 градус  

B)  + 30 градус  
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C)  + 45 градус  

D)  + 60 градус  

E)  0 градус  

 

84. Қайсысы ауыр, қайсысы жеңіл: 1 кг мақта немесе 1 кг темір? 

A)  Бірдей 

B)  1 кг алма 

C)  1 кг бидай 

D)  1 кг тұз  

E)  1 кг мақта 

 

85. “Екі рет туады, бір рет өледі”? 

A)  Жылан 

B)  Тасбақа 

C)  Кесіртке 

D)  Сушаян 

E)  Өрмекші 

 

86. Адам бойындағы еш азаймайтын, тек көбейе беретін нәрсе не? 

A)  Адамның жасы 

B)  Ақыл 

C)  Адамның салмағы 

D)  Білімпаздық 

E)  Достық. 

 

87. Сіз одан көп алған сайын ол үлкейе береді. Ол не? 

A)  Шұңқыр 

B)  Ақша 

C)  Жад 

D)  Махаббат 

E)  Ластанбау 

 

88. Күн сайын тауға барады, таудан қайтады, бірақ орнында қалады? 

A)  Жол 

B)  Күн 

C)  Ай 

D)  Жаңбыр 

E)  Өзен 

 

89. Денесіне шеге қағуға болатын жалғыз жануар? 

A)  Жылқы 

B)  Бұқа 

C)  Мүйізтұмсық 

D)  Піл 

E)  Ит 

 

90. Қандай жануардың терісінен ағаш және мәрмәр тасты  жылтырататын егеуіш 

жасалады? 

A)  Акулалардың 

B)  Бұқаның 

C)  Мүйізтұмсықтың 

D)  Пілдің 
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E)  Жылқылардың 

 

91. Аш қарынға қанша жұмыртқа жеуге болады? 

A)  1 (қалғандары “аш қарынға жеген“ деп саналмайды). 

B)  10 

C)  2 

D)  3 

E)  0 

 

92. “Әкемнің ұлы, бірақ менің ағам емес”. Кім туралы айтылып тұр? 

A)  Немере аға туралы 

B)  Туған аға туралы 

C)  Менің ұлым 

D)  Мен өзім 

E)  Менің немерем 

 

93. “Тамақтандырсаңыз ол тіріледі. Шөлін қандырсаңыз, ол өледі”. Ол не? 

A)  От 

B)  Жануарлар 

C)  Өсімдіктер 

D)  Достық 

E)  Қақтығыстар 

 

94. Отқа жанбайтын және суға батпайтын не? 

A)  Мұз 

B)  Титан 

C)  Шыны 

D)  Пластик 

E)  Ғалымдардың еңбектері 

 

95. Австралиялықтар қай жәндікті “теңіз арасы” деп атайды? 

A)  Медузаны 

B)  Пингвиндерді 

C)  Итбалықтарды 

D)  Теңіз кірпілерін 

E)  Кірпікшешенді 

 

96. Үш тауық үш күнде үш жұмыртқа береді. 12 күнде 12 тауық қанша жұмыртқа 

салады? 

A)  48 

B)  12 

C)  24 

D)  36 

E)  4 

 

97. Адам қолға үйреткен насеком? 

A)  Аралар 

B)  Көбелектер 

C)  Инелік 

D)  Масалар 

E)  Шыбындар 
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98. Қандай сұраққа "иә" деп жауап беру мүмкін емес? 

A)  "Сіз ұйықтап жатырсыз ба?» 

B)  "Сіз серуендеп жүрсіз бе?» 

C)  "Сіз істеп жатырсыз ба?» 

D)  "Сен бақыттысың ба?» 

E)  "Сен ақылдысың ба?» 

 

99. Қандай түйінді тарқату мүмкін емес? 

A)  Теміржол 

B)  Туыстық қатынастар 

C)  Мемлекеттік  

D)  Махаббат 

E)  Қылмыстық 

 

100. Қандай жануарлар әрқашан көздерін ашып ұйықтайды? 

A)  Балықтар 

B)  Балалар 

C)  Маймылдар 

D)  Қолтырауындар 

E)  Үкі 

 

101. Екі солдат өзеннің сол жағалауына жақындады, олар келесі жағалауға өтуі керек еді. 

Екі жасөспірім жағаға жақын жерде қайықпен жүзіп жүрді, суда басқа қалқымалы 

қайықтар болған жоқ. Алайда қайық  суда 100 кг-нан артық салмақты көтере алмайды.  

Сарбаздарды оң жағалауға өткізуді қалай ұйымдастыруға болады және мұны қанша 

сапарда жасауға болады? Бір сарбазды өткізу үшін екі сапар қажет: бірінші сапарда екі 

жасөспірім қарсы  жағалауға өтеді, екеуінің біреуі сол жерде қалады, ал екінші 

жасөспірім қайықпен бастапқы жағалауға оралады. 

Екінші рейсте жасөспірім қайықты солдаттардың біреуіне береді. Солдат оң жағалауға 

өтіп, қайықты екінші жасөспірімге қайтарады. Екінші жасөспірім бастапқы жағалауға 

жетеді. Осылайша, бір сарбазды паромға апару үшін екі сапар қажет болса, екеуін судан 

өткізу үшін  неше сапар қажет? 

 
A) 4 рейс қажет болады 

B) 3 рейс қажет болады 

C) 2 рейс қажет болады 

D) 5 рейс қажет болады 

E) 1 рейс қажет болады 

 

102. Англияда бұл гүлді ақындар  жырлаған 



91 

 

 

Ол сәби перілер мен нәзік эльфтер үшін бесік ретінде қызмет етеді. Отаны - Парсы, ол 

жерден Түркияға қоныс аударып, ХІХ ғасырда  Еуропаға тарады. Голландияда бұл гүлге 

табыну болды. Амстердамда бұл гүлдің екі үш пиязына (ұрығына) екі тас үй сатып 

алынғаны туралы тарихи дәлел бар. 

А) Қызғалдақтар 

В) Раушан гүлі 

C) Орхидеялар 

D) Магнолия 

E) Лиандралар 

 

103. Өрттен қорқынышты не бар? 

 

A) Түтін 

В) Жанартаудың оянуы 

C) Жер сілкінісі 

D) Соғыс 

E) Сел 

 

104. Әнді музыкасыз орындау қалай аталады? 

 

A) Акапелла 

B) Ария 
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C) Хор 

D) Соло 

Е) Речитатив 

 

105. Қандай жануардың салмағы 190 тоннаға дейін жетеді?  

 

А) Көк кит 

В) Гиппопотам 

C) Піл 

D) Мүйізтұмсық 

E) Қолтырауын 

 

106. Катя Ирадан жылдам, 

ал Ира Ленадан жылдамырақ. 

Сонда, кім бәрінен жылдам қимылдайды? 

 
А) Катя 

В) Ира 

C) Лена 

D) Надя 

E) Оля 

 

107. Екі көліктің біреуі кең жолмен, екіншісі тар  жолмен келе  жатыр.  

Жүк көлігі тар жолмен келе жатқан жоқ.  

Жеңіл көлік қандай жолмен келеді?  

Жүк көлігі ше? 

 
А) Жүк көлігі кең жолмен келе жатыр 

В) Жеңіл көлік кең жолмен келе жатыр 
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С) Жүк көлігі кең жолмен келе жатқан жоқ 

Д) Жүк көлігі тар емес жолмен келе жатқан жоқ 

Е) Жеңіл көлік тар жолмен келе жатқан жоқ 

 

108. Вераның терісі Людамен  салыстырғанда қара түсті.   

Вера Катямен салыстырғанда әлдеқайда ақ түсті. 

Олардың ішіндегі ақшылы кім? 

  
A) Вера 

В) Люда 

C) Катя 

D) Оля 

E) Наташа 

 

109. Нені дайындауға болады, бірақ жеуге болмайды? 

A) Сабақ бойынша үй тапсырмасын 

В) Бәліш 

C) Тамақ 

D) Сусын 

E) Бауырсақ 

 

110. Толя Игорьден биік, 

Игорь Колядан биік. 

Сонда, ең ұзыны кім? 

А) Толя 

В) Игорь 

C) Коля 

D) Юра 

E) Андрей 

 

111. Құрлықтағы адамдар ауырмайтын ауру? 

A) «Теңіз ауруы» 

В) Құтыру 

C) Іш сүзегі 

D) Летаргиялық ұйқы 

E) Туретта синдромы 

 

112. Саша Толяға қарағанда көңілді, 

Толя Ванядан көңілді. 

Сонда, ең көңілдісі кім? 

А) Саша 

В) Толя 

C) Ваня 

D) Юра 
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E) Андрей 

 

113. Қандай құрттардың ішектері болмайды? 

 
А) Таспа құрттар 

В) Қосмекенділер 

C) Жұлдызды құрттар 

D) Жауын құрттары 

E) Мұз құрттары 

 

114. Қандай  моллюскілерді  тірідей  жейді? 

 
А) Устрицалар (Ostreidae) 

В) Брондалған (Polyplacophora) 

C) Қосжақпақтылар (Bivalvia) 

D) Күрекаяқтар (Scaphopoda) 

E) Қарынаяқтылар (Gastropoda) 

 

115. Ең ірі жануар? 
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А) Көк кит – «жолақ кит» 

В) Гиппопотам 

C) Мүйізтұмсық 

D) Піл 

E) Мегалодон 

 

 

116. Өзге организмдегі ағза  шырындарымен қоректенетін, басқалардың есебінен өмір 

сүретін тіршілік қалай аталады? 

 
А) Паразиттер 

В) Құрттар 

C) Жатыпішерлер  

D) Арамтамақтар 

E) Өзгенің нанын жегіштер 

 

117.  Аралдар салатын су тіршілігі қалай аталады? 
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A) Інжу-маржан полиптері 

В) Балықтар 

C) Құрттар 

D) Аралар 

E) Құстар 

 

118. Қандай құстар ұша алмайды? 

 
А) Түйеқұстар 

В) Тотықұстар 

C) Көгершіндер 

D) Үкілер 

E) Қаршыға құс 

 

119. Бәліш үш бөлікке кесілді. 

Бәлішті үшке бөлу үшін барлығы неше тілік жасалды? 

 
A) Үш 

В) Екі 

C) Бір 

D) Төрт 

E) Бес 



97 

 

 

120. Терезе  әйнегін  бес ағайындылардың  қайсысы  сындырды.? 

Андрей: «Бұл Витя немесе Толя», - деді. 

Витя: «Мұны мен де, Юра да жасаған жоқпыз», - деді. 

Дима: «Бұлардың біреуі шындықты айтты, ал екіншісі айтпады», - деді. 

Юра: «Жоқ, Дима, сен қателесесің», - деді. 

Әкелері кем дегенде үш ағайынды шындықты айтқанына сенімді. 

Терезені кім сындырды? 

A) Толя сындырды 

B) Андрей сындырды 

C) Витя сындырды 

D) Дима сындырды 

E) Юра сындырды 

 

121. Маша Светаға қарағанда жылдам жүгіреді. 

Света Оляға қарағанда жылдам. 

Қай  қыз бәрінен жылдам жүгіреді? 

 
А) Маша 

В) Света 

C) Оля 

D) Надя 

E) Галя 

 

122. Лиза мен Петя саңырауқұлақтар мен жидектерді жинауға орманға барды. Лиза 

саңырауқұлақ терген жоқпын. Петя не жинады? 

 
А) Петя саңырауқұлақ жинады 

В) Петя саңырауқұлақ жинамады 

С) Петя жидек жинады 

Д) Петя жидек жинамады 

Е) Лиза саңырауқұлақ жинады 

 

123. Ираның бойы Клаваға қарағанда 3 см қысқа. 

Клава Любадан 5 см қысқа. 

Сонда, ең ұзыны кім? 

А) Люба 

В) Клава 
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C) Ира 

D) Майя 

E) Надя 

 

124. Екі қайың өсіп тұр. Әр қайыңда төрт бүр (шишка) бар. 

Екі қайыңда барлығы  неше бүр бар? 

А) қайың ағашында бүр (шишка) болмайды 

B) 8  бүр  

C) 7  бүр 

D) 6  бүр 

E) 12 бүр 

 

125. Қандай жәндік өз салмағынан 10 есе ауыр жүкті көтере алады? 

 
 

A) Құмырсқа 

В) Кірпі 

C) Ақуыз 

D) Ара 

E) Тасбақа 

 

126. Су қоймасындағы судың температурасы Цельсий бойынша 17 градус. 

Онда тіршілік ететін балықтардың дене температурасы қандай? 

A) 18 градус Цельсий 

B) 20 градус Цельсий 

C) 25 градус Цельсий 

D) 22 градус Цельсий 

E) 23 градус Цельсий 

 

127. Сіз мөңке балығын (карась) ауладыңыз. Оның жасы нешеде екенін қалай білеміз? 

 
А) Қабыршағындағы сақиналарды санаңыз 

В) Балықтың ұзындығын өлшеңіз 

C) Тұмсығының ұшынан құйрық қанатына дейін өлшеңіз 

D) Қабыршақты жамылғыны өлшеңіз 
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E) Балықтың қалыңдығын өлшеңіз 

 

128. Қандай организмдер өмір бойы тоқтаусыз өседі? 

 
А) Маржандар 

В) Киттер 

C) Мөңке балығы 

D) Кірпікшелілер 

E) Сегізаяқтар 

 

129. Оттегісіз ортада өмір сүре алмайтын тіршілік иелері? 

 
А) Балық 

В) Балдырлар 

C) Гельминттер 

D) Анаэробты микроорганизмдер 

E) Аскаридалар 

 

130. Дөңгелекте 8 спиц  бар. 

Спицалар арасында қанша бөлік бар? 

A) 7 

B) 8 

C) 6 

D) 5 

E) 3 

 

131. Тоғайға қарай бір топ құс ұшып келді. 

Олар бір бұтаққа екеуден қонып еді, бір бұтақ бос қалды. 

Әрқайсысы жеке қонып еді,  біреуіне бұтақ жетпей қалды. 

Тоғайда неше ағаш бар, барлығы  қанша құс ұшып келді? 
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А) Үш ағаш, төрт құс 

Ә) Төрт ағаш, төрт құс 

С) Төрт ағаш, үш құс 

D) Үш ағаш, үш құс 

E) Төрт ағаш, бес құс 

 

 

132. Толя мен Игорь сурет салып отыр. 

Бірі - үйдің, екіншісі - жапырақты бұтақтың бейнесін салуда. 

Игорь үйді салмаса, Толя ненің суретін салды? 

A) Толя үйдің суретін салып отыр 

B) Толя жапырақтың суретін салып отыр 

C) Толя ұшақтың суретін салып отыр 

D) Толя машинаның суретін салып отыр 

E) Толя ағаштың суретін салып отыр 

 

133. Үш құрбы ақ, жасыл, көк көйлек, аяқ киім киіп шықты. Бірдей түсті көйлек пен аяқ 

киім Аняда ғана бар. Валяның аяқ киімі де, көйлегі де аппақ емес. Наташа жасыл аяқ 

киім киген. 

 
Құрбылардың әрқайсысының көйлектері мен аяқ киімдерінің түсін анықтаңыз. 

А) Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Валя - жасыл көйлек пен көк туфлимен, Аня 

ақ көйлек пен ақ туфлимен шықты. Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Аня жасыл 

көйлек пен көк туфлимен шықты. Валя жасыл көйлек пен көк туфлиде 

В) Наташа көк көйлек пен жасыл туфлимен, Аня жасыл көйлек пен көк туфлимен шықты 

C) Валя - жасыл көйлек пен көк туфлиде 
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D) Валя - жасыл көйлек пен көк туфлиде 

E) Аня ақ көйлек, ақ туфли киген 

 

134. Халықаралық конгрессте төрт ғалым кездесті: физик, тарихшы, биолог және 

математик. Олардың ұлттары әртүрлі болды және ғалымдардың әрқайсысы төрт тілдің 

екеуінде (орыс, ағылшын, француз және итальян) сөйлегенімен, олардың төртеуі де 

сөйлейтін тіл болмады. Үшеуі де сөйлейтін тіл болды. Ғалымдардың ешқайсысы бір 

мезгілде французша да, орысша да сөйлемеген. Физик ағылшын тілін білмесе де, биолог 

пен тарихшы бір-бірімен сөйлескісі келсе, аудармашы қызметін атқара алатын. Тарихшы 

француз тілінде сөйлейді және математикпен сөйлесе алады, бірақ соңғысы бірде-бір 

орыс сөзін білмейді. Физик, биолог және математик бір тілде бірге сөйлесе алмайды. 

 
 

Әрбір ғалым қандай екі тілді біледі?   

А) Физик француз және итальян тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

В) Физик орыс және итальян тілдерінде, биолог ағылшын және француз тілдерінде, 

математик ағылшын және итальян тілдерінде сөйлейді. 

C) Физик ағылшын және француз тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик француз және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

D) Физик араб және итальян тілдерінде, тарихшы француз және испан тілдерінде, биолог 

ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

E) Физик француз және итальян тілдерінде, тарихшы орыс және итальян тілдерінде, 

биолог ағылшын және француз тілдерінде, математик ағылшын және итальян тілдерінде 

сөйлейді. 

 

135. Кино билеттеріне кезекте тұрғандар: Юра, Миша, Володя, Саша және Олег. 

Белгілі болғаны: 

1) Юра билетті Мишадан ерте, бірақ Олегтен кеш сатып алады. 

2) Володя мен Олег бір-бірінің қасында тұрған жоқ. 

3) Саша Олегке, Юраға немесе Володяға жақын тұрған жоқ. 
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Кезекте кім  кімнен  кейін  тұр? 

 
А) Ұлдар келесі ретпен тұр: Олег, Юра, Володя, Миша және Саша 

B) Миша мен Саша, Олег, Юра, Володя 

C) Юра, Володя, Миша және Саша, Олег 

D) Саша, Олег, Юра, Миша және Володя 

E) Саша, Миша, Володя, Олег, Юра 

 

136. Отбасыда үш перзент бар. 

Ұлдардан гөрі қыздар көп. 

Отбасында неше әпке бар? 

А) Екі әпкесі бар 

В) Екі ұл, бір әпкесі бар 

C) Бір әпкесі, екі інісі бар 

D) Үш әпкесі бар 

E) Үш інісі бар 

 

137. Отбасында төрт бала бар. Олар 5, 8, 13 және 15 жаста. Балалардың есімдері - Аня, 

Боря, Вера және Галя. 

Бір қыз бала бақшаға барса, Аня Борядан үлкен болса, Аня мен Вераның жасының 

қосындысы үшке бөлінсе, әр бала неше жаста? 

А) Вера 5 жаста, Бор 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 15 жаста 

В) Вера 5 жаста, Боря 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 5 жаста 

C) Вера 15 жаста, Боря 18 жаста, Аня 3 жаста, Гала 5 жаста 

D) Вера 5 жаста, Бор 8 жаста, Аня 13 жаста, Гала 12 жаста 

E) Вера 3 жаста, Бор 8 жаста, Аня 3 жаста, Гала 5 жаста 

Шешім. Аня мен Вераның жасының қосындысы үшке бөлінеді және бұл бір қыз 5 жаста, 

екіншісі 13 жаста болған жағдайда мүмкін болады. Бірақ мәселе бойынша Аня Борядан 

үлкен. Демек, Аня 13 жаста, ал Вера 5 жаста. Сонымен бірге Галя 15 жаста екені анық. 

 

138. Саша Игорьден 10 жас кіші. 

Игорь Лешадан 2 жас үлкен. 

Ең жасы кім?  

А) Саша 
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В) Леша 

C) Игорь 

D) Дима 

E) Юра 

 

139. Төрт қыз әңгімелесіп отыр: Аня, Валя, Галя және Надя. 

1) Жасыл көйлектегі қыз - Аня емес, Валя емес - көк көйлектегі қыз бен Надяның 

арасында тұрады. 

2) Ақ көйлек киген қыз қызғылт көйлекті қыз бен Валяның арасында тұрады. 

Әр қыз қандай түсті көйлек киеді? 

А) Галяның көйлегі жасыл, Надяныкі қызғылт, Валяныкі көк, Аняныкі ақ. 

B) Галя қызыл түсті көйлек киген 

C) Надя ақ түсті көйлек киген 

D) Вали қызғылт түсті көйлек киген 

E) Аня көк көйлек киген  

 

140. Төрт дос (Петя, Боря, Алеша және Коля) апаларымен бірге мектептегі Жаңа жылдық 

балға барды. 

Бірінші би кезінде олардың әрқайсысы өз әпке-қарындастарынан өзгелермен биледі. 

Лена - Петямен, Светлана - Наташаның ағасымен, Оля - Светлананың ағасымен, Боря -  

Алешаның әпкесімен, Алеша Петяның әпкесімен биледі. 

Кім-кімнің ағасы? Кім кіммен билеген? 

 
A) Петя - Оляның ағасы, Петя Ленамен биледі 

Боря - Наташаның ағасы, Боря Светланамен биледі 

Алеша - Светлананың ағасы, Алеша Олямен биледі 

Коля - Ленаның ағасы, Коля Наташамен биледі 

В) Петя - Наташаның ағасы, ал Боря Светланамен биледі 

C) Коля - Оляның ағасы, ал Петя Ленамен биледі 

D) Алеша - Светлананың ағасы, Алеша Олямен биледі 

E) Алеша Ленаның ағасы, Коля Наташамен биледі 

 

141. Миша Олегтен күшті, 

Миша Петядан әлсіз. 

Ең күштілері кім? 

А) Петя 

В) Миша 

C) Олег 

D) Алексей 

Е) Иван 
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142. Ең ірі маймыл қайсысы? 

 

 
А) Горилла 

B) Непалдық сұр лангур 

C) Мандрель 

D) Тибет макакасы 

E) Сары бабуиндар 

 

143.  Жүзге дейінгі сандардың қосындысы неге тең? 

А) 1-ден 100-ге (қоса алғанда) дейінгі сандардың қосындысы 5050-ге, 1-ден 100-ге 

дейінгі сандардың қосындысы (100-ді қоспағанда) 4950-ге тең. 

B) 5050 

C) 5000 

D) 4500 

Е) 4900 

 

144.  Көртышқан қыс мезгіліне арналған азықты қалай дайындайды? 

 

 
 

А) Бастарын кесіп, қоймаға салады 

В) Жерге көмеді 

C) Жапырақтарға орап қояды 
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D) Кептіреді 

E) Ұсақтайды және жинап қояды 

 

145. Көктемнің алғашқы хабаршысы қандай құстар? 

 

 
 

A) Қарғалар 

В) Бұлғаулар 

C) Жұлдызқұрттар 

D) Қарақұйрықтар 

E) Далалық қызғыш құс 

 

146.  Құйрығы үш метрлік әтеш сорты қай елде шығарылды? 

 
A) Жапонияда 

В) Австралияда 

C) Австрияда 

D) Тайландта 

E) Индонезияда 

 

147. Қай жәндіктің есту қабілеті жоқ? 
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A) Шыбында 

В) Инелікте 

C) Масада 

D) Көбелекте 

E) Тарақанда 

 

148. «Студент» және «спортшы» ұғымдарының арасындағы байланысты анықтаңыз: 

 

 
A) Қиылысу 

В) Бағыныштылық 

C) Ерекшелік 

D) Сәйкестік 

E) Қайшылық 

 

149. (Жауапсыз махаббат). 

 
 

Үш жас жігіт: Коля, Петя және Юра үш қызға ғашық: Таня, Зина және Галя. Бірақ бұл 

жауапсыз махаббат. 

1. Коля - Таняны жақсы көретін жас жігітке ғашық болған қызды жақсы көреді. 

2. Петя - Зинаны жақсы көретін жас жігітке ғашық болған қызды жақсы көреді. 

3. Зина Юраны жақсы көрмейді. 

Кім кімге ғашық? 

А) Коля – Галяға, Галя – Петяға, Петя – Таняға, Таня – Юраға, Юра – Зинаға, Зина – 

Коляға ғашық. 

B) Коля Таняны жақсы көреді 
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C) Петя Зинаны жақсы көреді 

D) Таня Юраны жақсы көреді 

E) Петя Галяға ғашық 

 

150. Қандай қосмекенділер бір жылда төрт рет терісін ауыстырады және әр жолы 

алдыңғысын өзі жейді. 

 
А) Бақалар 

В) Жыландар 

C) Шаян 

D) Сегізаяқтар 

E) Жыланбалықтар мен сәулелер 

 

151. «Икебана»  гүл шоғын жинау өнері қай елде қалыптасты? 

 
A) Жапонияда 

В) Қытайда 

C) Тайландта 

D) Тайванда 

E) Малайзияда 

 

152. Қайсы  гүл  Күннің  және  Жапонияның  символы саналады? 

 
А) Хризантема 

В) Пиондар 

C) Қызғалдақ 

D) Гербера 

E) Гортензиялар 

 

153. Қандай гүл  өз-өзіне сұқтанып, тек өзін ғана тамашалайды? 
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A) Нарцисс 

В) Гортензиялар 

C) Хризантема 

D) Гербера 

E)  Пиондар 

 

154. Қандай тірі тіршіліктің бойында  үш жүректен бар? 

 
 

А) Сегізаяқ, кеспе, кальмар 

В) Бақалар, жыландар 

C) Шаяндар, сегізаяқтар 

D) Жыланбалықтар мен сәулелер 

E) Киттер, кірпікшелілер 

 

155. Моллюсктердің  қанының  түсі  қандай? 
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A) Көілдір 

В) Мөлдір 

C) Қызыл 

D) Сұр 

E) Қара 

 

156. Қай өсімдіктен бал жақсы жиналады? 

 
A) Линден 

В) Жалбыз 

C) Қарақұмық 

D) Жоңышқа 

E) Бақ-бақ 

 

157. Құрлықтағы ең жылдам хайуанат? 

 
А) Гепард, 110 км/сағ. 

В) Түйеқұс 

C) Кенгуру 

D) Барыс 

E) Жолбарыс 

 

158. Табиғаттағы ең жіңішке жіп? 
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A) Веб 

B) Табиғи жіп 

C) Синтетикалық жіп 

D) Нейлон жіп 

E) Жібек жіп 

 

159. Қай жылан түкіреді? 

А) Кобра 

В) Боа тартқышы 

С) Сужылан 

D) Мамба 

E) Анаконда 

 

160.  Ең ұзын тілдің иегері? 

 
А) «Құмырсқажегіш», ұзындығы 61 см. 

В) Жылан 

C) Сиыр 

D) Жираф 

E) Комодо айдаһары 

 

161. Шегірткенің құлағы қайда орналасқан? 
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A) Аяғында 

В) Маңдайында 

C) Қанаттарында 

D) Артқы жағында 

E) Құйрығында 

 

162. Бекас-құстың маңыраған даусы қай жерінен  шығады? 

 
A) Құйрық 

В) Іш 

C) Бас 

D) Қанаттарынан 

E) Бүкіл денесінен 

 

163. Қандай жануар тамақ ішкеннен кейін тісін жуады - аузын шаяды? 

 
А) Жолбарыс 

В) Түйе 

C) Аю 

D) Піл 

E) Жираф 

 

164. Қандай құстардың қанаттары қырлы болады? 

 
 

A) Пингвиндердің 

B) Пеликандардың 

C ) Құтанның 

D) Ләйлектің 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%B4%D1%80%D1%8F%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD
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E) Қаздың 

 

165. Қандай хайуанаттың мойын омыртқалары көбірек?   

 
А) Жираф 

В) Шошқа 

C) Піл 

D) Қолтырауын 

E) Жылан 

 

166. Түйе су қорын қайда сақтайды? 

 
A) Қанында 

В) Өркешінде 

C) Асқазанда 

D) Тері астында 

E) Денеде 

 

167. Сіріңке қандай ағаштан жасалады? 

 
А) Көктерек 

В) Қайың 

C) Үйеңкі 

D) Емен 

E) Тал 
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168. Қандай балық шахмат тақтасына айнала алады? 

 
А) Камбала 

B) Тұқы  

C) Иваси 

D) Килька 

E) Мөңке балығы  

 

169. Шегірткенің шырылы қалай шығады?  

 
 

А) Аяқты қанатқа үйкеу арқылы 

В) Іш 

C) Бас 

D) Таразылар 

E) Бүкіл денемен 

 

170. Қандай құстың қанаты мүлде жоқ? 
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A) Киви-киви 

В) Пингвин 

C) Түйеқұс 

D) Тотықұс 

E) Шағала 

 

171. Қай хайуанаттың бойындағы майы жасыл түсті? 

 
A) Қолтырауын 

В) Гиппопотам 

C) Мүйізтұмсық 

D) Жылан 

E) Бақа 

 

172. Қандай өсімдіктердің жапырақтары Күннің бағытын  көрсете алады? 

 
А) Жабайы салат, сильфий, эвкалипт 

В) Жаңғақ 

C) Қылқан жапырақты ағаштар  

D) Қарағай 

E) Кипарис 

 

173. Дүние жүзіндегі ең үлкен өрмекші қандай? 
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А) А) әлемдегі ең ірі өрмекші - Heteropoda maxima (лат.), Sparassidae тұқымдасынан, 

Лаостың Хаммуан провинциясында тіршілік етеді. Ұрғашыларының денесінің ұзындығы 

4,6 см-ге дейін барады, аталықтары шамамен 3,0 см. Аяқ-қолдарының аралығы 25-тен 30 

см-ге дейін. 

Оңтүстік Америкадағы Голиат «Құс жегіші» аяқ-қолдарының ұзындығы бойынша одан 

кіші, бірақ дене мөлшері бойынша одан айтарлықтай асып түседі 

B) Кенелер (Акари) 

С) Шаяндар (скорпиондалар) 

D) Сушаяндар 

E) Қарақұрт 

 

174. Жер бетіндегі ең үлкен жылан 

 
А) Анаконда, 9 м дейін. 

В) Молга 

C) Қара мамба 

D) Қайсақа 

E) Бумсленг  

 

175. Қай акуланың көздері бір-бірінен 2 метр қашықтықта орналасқан? 
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А) Балға балық (Carcharhiniformes) 

В) Үлкен ақ акула (Lamniformes) 

C) Қара ұшты акула (Katranidae) 

D) Ала акула (Wobbegongiformes) 

E) Аапон ара балығы (Sawfish) 

 

176. Қай көбелек саяхаттағанды ұнатады: күзде оңтүстікке, Африкаға құстарша ұшып 

кетіп, көктемде кері қайтады. 

 

 
 

А) Боялған көбелек 

B) Адмирал  

C) Аполлон Мнемосин  

D) Автоной мариголдтары  

E) Ағаш көбелегі  

 

177. Қай бақа өзінің итбалықтарына арнап терезесі, шатыры бар, бірақ есігі жоқ үй 

салады?  

 
 

А) Темір ұстасы – квакша бақасы 

В) Қиыршығыстық бақа 

C) Сібірлік бақа 
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D) Шөпте жүретін бақа 

E) Көлдегі бақалар 

 

178.  Қандай жылан соқыр болса да бәрін естиді, иіссіз-ақ жылуды «көреді». 

 
 

А) Қалқантұмсық жылан 

В) Анаконда 

C) Сужылан 

D) Аспид 

E) Африкалық бумсленг 

 

179. Дүние жүзіндегі ең ұзын ағаш 

 
А) 187 м-ге дейінгі эвкалипт ағашы 

В) Секвоия 

C) Арша 

D) Шырша 

E) Кипарис 

 

180. Кең жайыла өсетін үлкен ағаш 
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A) Секвоия 

В) Арша 

C) Кипарис 

D) Эвкалипт 

E) Шырша 

 

181. Ең берік ағаш 

 
А) Темір ағаш – «Parrotia persica» 

В)  Пандо 

C)  Журупа емені 

D)  Ескі Тикко 

E)  Ескі Расмус 

 

182. Суда қалқып жүретін ең үлкен қалқыма-өсімдік? 

 
А) «Виктория Регия» - жапырақтарының диаметрі 2 м-ге жуық. 50 кг-ға дейінгі дисперсті 

жүктемеге төтеп бере алады 

B) Macrocystis балдырларының ұзындығы 200 метрге жетеді 

C) Nereocystis, ұзындығы 200 метрге жетеді 
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D) Теңіз балдырлары 

E) Ірі су лалагүлі: «Виктория боливия» – жапырағының диаметрі 3 м. 

 

183. Алып гүлдер? 

 
A) «Rafflesia Arnoldii» - гүлінің ұзындығы 1 метр, гүлінің салмағы 10 кг-ға жуық. 

B) «Титан арум» 

C) «Магнолия Кампбеллиі» 

D) «Талипотты пальма» 

E) Алып лотос 

 

184. Қандай құс қатты аязда балапан шығарады? 

 
A) Айқыш құс  (клест) 

В)  Патша құс  (зимородок) 

C) Тоқылдақ 

D) Тит (синица) 

E) Ақ үкі 

 

185. Шаңғы жасау үшін қандай ағаш қолданылады?  

А) Қайың 

В) Көктерек 
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C) Үйеңкі 

D) Емен 

E) Тал 

 

186.  Белгілі ойды жеткізуге арналған сөз немесе сөз тіркесі қалай аталады? 

A) Термин 

В) Омонимдер 

С) Синонимдер 

D) Категория 

E) Предикат 

 

187. Ұлудың тістері бар ма? 

 
А) Иә, бар. Ұлудың тістері тілінде орналасқан. Ұлудың 135 қатардан тұратын  тістері 

бар. Әр қатарда 105 тіс бар.  Барлығы  14175 тісі бар. 

В) Тістері жоқ 

C) 100 тіс 

D) 80 тіс 

E) 40 тіс 

 

188. Қарағайлар орташа есеппен неше  жыл өмір сүреді ? 

 

 
 

A) 120-140 жыл 

B) 100 жыл 

C) 110 жыл 
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D) 115 жыл 

E) 130 жыл 

 

189. «Тауықтар ұшады, өйткені тауықтар - құс, ал барлық құстар ұшады» деген пікірдің 

дрыс болмау себебін анықтаңыз: 

А) Аргументтің сенімсіздігі 

B) Дәлелдердегі қайшылық 

C) Дәлелдердің жеткіліксіздігі 

D) Жалпылау ережелерін бұзу 

E) Шектеу ережелерін бұзу 

 

190. Каштан ағашында орта есеппен қанша жапырақ болады? 

 
A) 19 мың 

B) 18 мың 

C) 20 мың 

D) 10 мың 

E) 15 мың 

 

191.Теректе орта есеппен қанша жапырақ бар? 
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A) 70 мыңнан 119 мыңға дейін 

B) 60 мыңнан 120 мыңға дейін 

C) 50 мыңнан 110 мыңға дейін 

D) 40 мыңнан 119 мыңға дейін 

E) 30 мыңнан 119 мыңға дейін 

 

192.  Онсыз адам өмірі мүмкін емес табиғи  шудың  шегі  қай  деңгейде  болғаны  дұрыс? 

А) Рұқсат етілген дыбыс шегі 80-85 децибел. 130 дцб. адамда ауырсыну  тудырады, 150 

дцб. адам төзгісіз азап әкеледі 

В) Сыбдырлаған шөп – 10 децибел 

C) Қатты сөйлеу - 60-70 децибел 

D) Көше көлігінің шуы 80-100 децибел 

E) Максималды дыбыс деңгейі 110 дБА-дан аспауы керек, ал импульстік шу үшін - 125 

дБА. Тіпті кез келген октава диапазонында дыбыс қысымының деңгейі 135 дБ жоғары 

аймақтарда қысқа мерзімді болуға тыйым салынады 

 

193. Дүние жүзіндегі ең үлкен кесіртке ? 

 
A) Комодо кесірткесі 

B) Мегалания (Varanus priscus, [син. Megalania prisca]) 

С) Жасыл игуана – ұзындығы 1,5 метр, салмағы – 7 кг. 
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D) Қолтырауындар 

Е) Ұшатын айдаһар (лат. Draco) — кесірткелер тұқымдасының  Оңтүстік-Шығыс Азияда 

мекендейтін агама тұқымдасы 

 

194. Дүние жүзіндегі ең ірі жыртқыш қандай? 

 
А) Ақ аю 

В) Қара қаймандар 

C) Миссисипи аллигаторы 

D) Қоңыр аюлар 

E) Қасқырлардың үйірлері 

 

195.  Орман хайуанаттарының  ішіндегі ең ірі, тұяқты жануар? 

 
A) Бұлан (лось) 

В) Тау ешкілері 

C) Зебралар 

D) Ақбөкен 

E) Жабайы қабандар 

 

196. Дүние жүзіндегі ең  ірі сүтқоректі  жануар? 

 
А) Морж 

В) Тангалунга 

C) Антарктикалық піл итбалығы (лат. Mirounga leonina) 

D) Ала гиена 

E) Жолақты мангуст 

 

197.  Пианиноны қандай ағаштан жасайды ? 
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А) Шыршадан 

B) Көктеректен 

C) Қайың 

D) Үйеңкі 

E) Емен 

 

198. Дүние жүзіндегі ең үлкен көбелек ? 

 
 

A) Агриппина - қанатының ұзындығы  27 см. 

B) Геркулес көбелегі, немесе Coscinocera hercules (лат. Coscinocera hercules) - қанаттары 

27 см-ге дейін жетеді 

C) Saturnia atlas Atlas – қанатының ұзындығы 26 см-ге дейін 

D) Маактың қарлығаш құйрығы – қанаты 13,5 см-ге дейін 

E) Ажал бас сұңқар көбелегі - өлшемі 46-60 мм. Қанаттары: 80-120 мм. 

 

199. Жер бетінде тіршілік еткен  қалталы хайуанаттардың ең күштісі? 

 
 

A) Тилацин 

В) Алып кенгуру 

C) Вирджиния опоссумы 

D) Тасмания шайтаны 

E) Қызыл кенгуру 
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200.  Ең  ірі  сүтқоректі  жануар? 

 

 
 

А) Африка пілі – биіктігі 4 м, салмағы 7 тоннаға дейін 

B) Тұзды су қолтырауыны – салмағы 800 кг. 

C) финвал (Balaenoptera physalus), ең ірі теңіз сүтқоректісі – ұзындығы 26 метрге дейін, 

салмағы 80 т. 

D) Кашалот (Physeter macrocephalus) – үлкен тісті жыртқыш, 

ұзындығы 24 метрге дейін, салмағы 50 тоннаға дейін 

E) Ақ аю (Ursus maritimus) – салмағы 800 кг. 
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Бұл тапсырма фактілерді салыстыру, ақпаратты сауатты таңдау, болып жатқан оқиғаларды сыни 

тұрғыдан бағалау дағдыларын қажет етеді 

 


